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PREFAZIONE

Quando. Marconi, per la primo volte, nel gabinello del pro.
fessor Right olitenne la trasmissione a pochi melyi di distanza,
tutte il mondo, meravigliato, giudicd cid una cosa immensa-
mente interessante, ma nel solo campo scientifico, e nessuno,
cerlo, immaginava I'immenso sviluppo che da allora sino ad
oggi ke preso la radioiclegrafia negll usi pratici, ed il gran
numero di cullori {che ogni giorno va qumentando) che si oc-
-cupa di queste nuove ramo dell’Eletirotecnica, Ma esiste anche
un munera infinito di diiettanti ¢ di persone, che pur deside.
rose di sepere come funzioni un posio di radlotelegrafia, non
vi riescono facilmente, anche consultando uno dei wmolit e buo-
siZvimi manuali di T. S. F. che sono in circolozione: perche,
mancando delle necessarie cognizioni di Eleltrotecnica elemen.
‘tare, trovano, fin dalle prime righe di guesti Tratfati, une sco-
glio insormonlabile, costituito dalia presenza dt vocabeli ¢ ter-
mini sconosciuli alle maggior parie dei principiantl. E do-
vendo, ber ben capire cio che in quel libri & scrillo, imparare
prima una gran parte di definizioni ¢ tecremi dell’Elettrotec-
nica elementare, la magglor parte dei dilellanit trascure di oc-
cuparsi di questa imporlanie e diletlevole brance deila Scienza.

QOnesto volumello, che una persena anche per poco fornita di
clementi in questa maleria disprezzercbbe, come cosa troppo
volgare per lui, pud tornare utile per Vappunio a quel numero
di dilettanii che volesse Interessarsi principalmenie della parte
pratica di questa Scienza. Avveito perd il genlile leltore che,
cid non ostante, non si & poluto fure a meno di ricordare al-
cune nozioni, apparecchi e definiziond, imporfantissime per la
T. 8. F. poichié senza di cid sorebbe sfalo difficilissimo spiegare
quei fenoment di cui pitt innanzi avremo occasione di parlare,
wonché il funzionamento di molld apparecchi. Faccie infineg no-
tare che la costruzione £ una piccola stazione radiotelegrafica
non offre particolari difficolts per un buon dilctlante elettrici.
ste: pazienza e fempo baslano per venire a capo di questo ge-
nere di costruzdont, che credo sinno molte pit atiraenti ed
istruttive di una comnue costruzione meccanica.

Uco GUERRA,



ELEMENTI DI TELEGRAFIA SENZA FILO

ad uso del dilettante

'PARTE PRIMA..

‘La '.tglegraﬂa senza filo.

CAPITOLO I.

‘Di alcuni fenomeni e nozioni utili a ricordare..

Dicesi carica o massa e¢lettrica la quantitd di elettricitd che
un corpo elettrizzato possiede, e Punitd di carica rappresenta
il coulomb internazionale che & la guantitd di elettricitd che
passa in un secondo per la sezione di un conduttore percotso
da un ampére.

Dicest ampére interngzionale l'intensitd {o quantitd) di wvua
corrente elettrica costante, che passando attraverso uma solu-
,ione di argento puro nell’acqua, deposita argeato nella ra-
gione di- mmg. 1,118 al secondo.

Campo eletivico & lo spazio nel quale sono senslblh le azioni
di una o pid cariche elettriche, e lmtens:td sua in ugm sU10
punto. & la forza che sollec1terebbe la carica nnitd positiva po-
sta in qguel punto.

Dicesi linea di forza, quella linea lungo la quale Punita di
carica si sposterebbe, se libera di muoversi, nello spazio. Un
campo & costittito dall’insieme di tutte le linee di forza, ¢
l’csperienza dimostra che una linea di forza o collega due
masse di seguno contrario o si chiude su se stessa. Una massa
carica di elettricitd induce, cioé [a apparire sui corpi circostanti
una ¢arica uguale e di nomé contrario alla sua nella parte pid
vicina, ed una carica di nome eguale nelia parte pitt lontzna
(fig. 1), Se mentre dura l’mduzlone, per un istamte il corpo
indotto si pone in comunicazione col suclo, si determing su
di esso una carica che sussiste anche se cessa 'induezione, ed
& di nome contrario azll’inducente. In tutti i fenomeni elettro-
statici, 1’induzione si produce con le linee di forza, e quando
ueste mancano', manea Pinduzicne.

Non si ha mai un solo corpo elettrizzato perché questo cree-
rebbe setttpre cariche di segno opposto, ed il caso pitt sem-
plice che si pud verificare & quello di due corpi conduttori,
lontani da-qualunque altro corpo.

e e
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Dicesi coﬂdensafore un swtema di due corpi condultorl se-
patati da una materia isclante.

Chiamasi capacitd 4i-un  condensatore -il mppono.%—-ﬁa la

carica elettrica Q dei due corpi o ermafure che costituiscono il
condensatore e la difterenza V dei loru poténziali. Questa for-

/'grf

-

£y 2.

- mula st estende a tuttl i sistemi di condutton, bastando, per

trovare la capacitd di uno di essi, fare la divisione della sua
carica elettrica per il suo potenziale.

La capacitd di un condensatore creece con la vicinanza e eon
la superficie dcile due armature da cui '@ costitrito : e si'misura
in farad, che & la capacitd di un condensatore che richiede Ia

A

Gottiglra o Leiclex.

£ 5

carica di un coulomb affinché fra le
sue armature si stab111sca la differenza
di 1 volt.

Dicesi volt 1a differenza di potenzlale
fra i poli di una pila campione {Lati-
mer-Clarke) alla temperatura di. 15" cen--
tigradi (forza elettromotrice ordmarla
di una pila D'mlell)

La forma pitt comune di condensa-
tore & quella di due dischi piani isolati,
posti di fronte (fig. 2) Altra forma co-
mune & quella di una- botriglia, detta
bottiglia 41 Leida, dalla cittd dove fu
scoperta, che & cosl composta {fig. 3):
lo strato isolante & costifuito dal vetro
{0} e le armature sona-di stagnola incol

lata dentro e fucri. B bene che quesfe won atrivino sino al-
'orlo della bottiglia, ma che si arrestine ad una certa distanza
b da questo e che V'intervallo sia verniciato con della gomma.
lacca se si vuole che le armature possano mantenersi-ad una
grande differ®nza di potemziale. L'armatura interna pud anche
essere -sostituita da foglioline &oro, d*argento, fimatura &
ferro, ecc., di cul si-tiempie la bottiglia, sino all’zltezza del-
l'armatura esterna. L’armatura interna & sempre in comu-
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‘quella interna del-
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‘nicazione con un conduttore e terminante in una sfera,

allo scopo di non lasciar sfuggire elettricitd. Altra forma di
condensatore- ¢ il condcusatore a carta paraffinata che & cost
conrposto ;. si abbiano tanti fogl di slagnola eguali fra loro,
ed un egual numero di fogh, ua po’ pidt picecoli, di carta pe-
raffinata. Situato su di una basctta isolante un foglio di sta.

gnola, vi 8l sovrappone un foglio-di carta (fig. 4}, e su questo

/.ZI‘W&

Conrfio~

57 4.
un secondo foglio distagnola, quindi un altro di carta, ecc.,
fino ad aver esanrito tutti i fogli di carta e di stagnola. 1 fogli
di stagnola pari, si collegano elettricamente fra di loro da una
parte, ed i fogli dispari dalla parte opposta. I fogli pari ed i
fogli dispari costituiscono le due armature di questo conden-
gatore, che ha una eapacitd assai grande. Vi sono poi dei con-
densatori detti a capacitiy variabile, fatti in modo da potet
variate la distanza fra le dte armatute, st da variare la capa-
citd. Questi sono costituiti come quello indicato nella fig. 2:
la sola differenza consiste nell’avere un disco mobile su di
una guida mediante una vite micrometrica, in modo da po-
tersi spostare anche .per piccole {razioni di millimetro (6g. 5)
I condensatori pos-
SONC  essere  asso-
cfati in serie o in
paralielo, cioé, nel
caso di bottiglie di
Leida, in serie, con
Varmatura esterna
di uno collegata con

- o A ow

Valtro immediata-.
mente dopo, e cosi’
via; ed in parallelo,
pon futte le arma-
ture estérne colle- /il g 777 7777 77 e 77777773
gate fra loro, come ‘
- pure quelle-interne. .o /}y’ g

1 ufficio dl un
condensatore & quello di raggruppare m piccolo spazic wna
grande carica elettrica, ciodé di anmentare di motto la capaciti
di un cireaito. - .

AUT({JINDUZIONE. ~ Dicesi autoinduzione di un circuito l'in
duzione che questo c¢ircuito esercita su se stesso. Un rocchetto
costituito da alguante spire di filo conduttore isolato costitui-
e un’auteinduzione o un autoinduttore. Quella scintilla che &
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osservd nell’interrattore di un campanello eleitrico o del pri-
mario di un rocchetto di Ruhmkorff, devesi all’estracorrente
di rottura, che & la corrente indotta dal circuito formato dai
rocchetti del campanello, nell” istante in cui si chinde brusca-
mente, Questo caso di auntcinduzione & comunissimo, Ripie-
gando un conduttore, comuugque lungo, su se stesso (fg. 6)

N Jg
— - - P

esso sard quasi privo di autoinduzione perché ogni tratto @&
- vicino al tratto in cuila corrente & di segno opposto: e quindi
I'azione di qguesti due tratti sopra un terzo, sari nulla o quasi. |

RisoNANZA. — Diconsi correnti alternate quelle in. eui e f. e.
m. che le provocano non sono costanti (come. lo sono invece
nelle pile), ma passano alternativamente da valori pesitivi 2
valori negativi, vale a dire cambianc continuamente d’intensita,
la quale da zero cresce fino a un massimo, per decrescere nuo-
vamente fino a zero. Orbene, quando una di tali correnti per-
corre unlautoinduzione, la resistenza di questa aumenta gran.
demente se 1'autoindizzione comprende del ferro; ed & cid che
dicesi resistenza apparente Ia guale, per una corrente che ab-
bia una freguenza (ciod che cambi di senso) di 25 a 100 al se-
condo, pud essere da 20 8o volte maggiore della sua reale
resistenza. Se mvece questa con'ente agisce si di un conden-
satore, guesto invece diessere guasi nz isolante per essa (come

accade per una ecorrente

contmua) presenta una. re-

sistenza apparente picco-

: lissima, tanto pit debole,

quanto la capacita e la fre.

quenza sono maggiori. Se

ora poniamo-in serie un

condensatore e una- auto-

induzione (fig. 7, e sotto-

poniame i1 sistema ad una

. ‘corrente altemsﬂa, gene-

— fo F sando_questi-due apparec-

.9‘ ne ¢hi effetti contrari, la cot-

rente che attraverseri il

citenito surd debolissima. Se perd, facendo restar invariato il

valore della corrente, facciamo variare la sua frequenza, avremo

che, a un dato valore della seconda, Ia prima diviene intensis-

sima, cioé, come dicesi, in quel momento si produce la tiso-

nanza, In pratica questa si ha, quande la frequenza detla cor-

rente eguagha la frequenza &'oscillazione del sistema: cioé Ia

tegistenza di questo si annulla solo per -una data frequenza
della corrente, .
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. SAPITOLO II.
Generalita sulla Radiotelegrafld,

La telegrafia semza fili & basata sul fatto che, qtiando un
flusso elettrico va da un conduttore a un aliro, attraverso uno
strate isolante, il suo passaggio mon & continno, ma & costi-
tuito da una serie rapidissima di passaggi che danno luoge
ad inmumerevoli scintilic, sussegnentesi rapidamente. Questa
serie di rapidi passaggi si traduce in vibrazioni che generano
nello spazio circostante delle oscillazioni costituenti le ormai
note onde eletlriche. Un esempic pratico si tiscontra nelle
onde concentriche prodotte- dal eader di una pietra mell’acqua
stagnante. o . -

Se si suppone di far cadere delie pietre in un bacino d'ac
qua parecchie volte, osservando le onde che vi si produrrannc,
si avrd un’idéa abbastanza chiata delle onde- elettriche. Se
queste, nel loro cammine nello spazio, incontrano apparati tali

)

Yy 5

da svelarle, si vede chiaramente come si possa trasmettere g
qualungue distauza dei segnali, avvalendosi delle onde eletiro-
magnetiche: In generale, per produrre le onde ci si avvale
della scarica elettrica che avviene fra due conduttori isplati,
mantenuti a una conveniente differenza di potenziale, Quests
conduttori fra cui avviene la searica, convenientemente dispo-
sti, costituiscono i cosidettf spinferomeiri od oscillatori, I1'tipo
pitt semplice di oscillatore & costituito ‘da due sfere di rame
o di ottone poste a una certa distanza fra loro, e comunicanti
ciascnna con un pole del generatore del flusse elettrico (fig. 8.
Un altro tipo pin conveniente ¢ quello della fig. o, dove Ia
scintilla scocea fra tre sfere, di cul due di grande diametro
(30 a 6o mm.} 'ed una piit piccola interposta fra 1é due prime.
Riguardo alla capaciti conviene ancer pit l'oscillatore della
" fig. 1o, dove le due piccole sfere sono in comunicazione conr
altre due di diameiro pilt grande, dette condensatrici, essendo
dotate di notevole capacitd. Uz ottimo oscillatore & quella del -
Righi, in cui le sfere piit piceole sons immerge nell’slio con-
tenuto in una vaschetta, allo scopo di aumentare 1'isolamento
(fig. 11). Una modificazione di questo appatrecchio vedesi nella
Gg. 12, dove la.scintilla si suddivide in tre, di cui una scocca, -

f
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™ nell’olo. Altri tipi di oscillatori esistono, ma la loro deseri-
zione eccede i modestissimi confini di questoc volumetto.
Vediamo ora in qual modo si generi il flusso elettrico occor-
rente. Dato che la corrente deve attraversare per un tratto pilt
o meno grande l'aria, ciod un isolante, devesi stabilire agli
estremi del circuito una differenza di potenziale abbastanza ele-
vata, £1 da vincere enorme resistenza dell’aria. Questa cor-

(717777777777 777077 77 7777 77777
| Ay 70

rente di elevato voltaggio si pué geunerare o d1rettamente (me-
diante adatte dinamo, o-accoppiando in seriec un’ numero gran.
dissimo di pile o ar:cumulaton} o, meglio ancora, si pud resn-
dere tale corrente di pochl volts, trasforrnaudola.

Per la radtotelegraﬁa di piccola portata, il pilt conveniente
trasformatore & il roccheblio di Ruhmkorff. Questo apparecchio,
da una. corrente di basso voltaggio, ma di convemente inten-
sitd, ce ne di una di elevatissimo potenzwle, la cui intensiti,
pire essendo eslgua & i molto supesiore a quella delle cor-
renti forniteci-da mac.
chine elettrostatiche. In
‘generale, in questo, co-
me in qualsiasi tipo di
trasformatore, il pro-
dotto dei volts {(diffe-
renza di potenzlale) per
gh ampéres {intensita),
cipg il numero di watis
delia correate a basso
valtaggm {(corrente pri-

si il anmero & watts (voltsxaguperes) della corrente ad alto
. potenziale (secondana) 11 mcehctto di Ruhmkotff & costituito
da un nticlep i ferro su cui si avvolge per pochi tratti un filo
corto € grosso nel quale c_ircola la corrente inducente :-intorno
sono ayvolti moltissimi strati di filo finissimo, accuratamente
isolato, iz cnd nasce la corrente indotta. Per la produzxone di
GlIEsta coTTENte OCCOrLe perd che la corrente inducente non sia -
contmua, ma penudxcamente ‘interrotta, clod 'invio. della cor-
rente si deve sussegmre in rap1d1 tratti, sepzrah da tratti in:
cui la corrente non circola; msomma si deve aprire e chiudere

wmaria), eguaglia, o.qua- “~
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rapidamente il circuito. A guesto scopo vi sono degli apparccchi

detti interruttori o vibratori.. Esistono attualmente degli inter-

ritttori capacei di aprire e chindere il circuito, da poche volte,
sine a mille e pid
al minuto secondo.

Aleusi di questi in-

terruttori funziona.

no con la corrente
delle pile o degli
accumzulatori, e so-
no quindi pid adatti
per il dilettante; al-
tri esigono delle
: correnéti e delle in-

tensitd  elevate e ’ i

convengono per i ﬂ_?,’ fe
. grandi rocchetti.

Due sono i tipi prineipali di interrsttori: @ meolle ed elettro-
Htici. Vi sono inoltre interruttori a mercurio e a turbina.

Gli interruttori a molla sono i pit semplici;, ma possenio ser
vire solo per rocchetti di mediocre potenza, Come vedesi fella
fig. 13, sono analoghi al martelletto vibrante dei campanelli
elettrici € di una semplicitad assoluta. Il pezzo principale & una
- elettrocalamita 4, la gunale, al passaggio delia corrente,- attira
"2 5¢ la molla B. Durante guesta attrazione cessa perd il con-

: tatto della molla con

la vite C, e cessa cosi

il passaggio_ della cor-
" rente; cessa quindi an-

che il magnetismo del-

Pelettiocalamita, la
fuale, abbandonando
la molla, ristabilisce

di nuovo la continnity

del circuito. Con cid
, . perd la cotrrente ritor-

[ . na a circolare nelle

' ' ' : spire .della bobina; la

I ’ molla viene quindi (éli

4 nuovo attratta, sicché,

) ﬁf 75 interrompendo la cor-
rente, si ripete il fenomeno precedente. Questi fatti si susse-
. .guono rapidamente: la rapiditd delle interruzioni varia se-
condo la. lunghezza della molla, la forza dell’elettrocalamita,
la distanza della molla da questa, ece. Avvicinando od allon-
tanando quindi Ia prima dal nucleo, mediante la vite €, si potr
‘variare a piacere la discontipuitd della corrente. Questi appa-
recchi ddnno nna rapiditd di interruzioni di 10 a 30 volte al se-
condo ! in essi i contatti della vite € con la molia sono di pla-
tino, perché la scintilla d’estracorrente che si forma sviluppa
una notevole quantitd di calore che potrebbe fondere gualsiasi
altro metallo meno resistente. .
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L INTERRUETORE A MERCURIO, molto pid rapido, & raffigutrato
nella fig. 14, In una bottiglia a collo largo s’introduce una
spirale di filo di rame, preferibilmente stagnato e grosso, con
I'estzemity inferiore piegata e immersa nel mercurio M che
ricopre il fondo della bottiglia per cirea z cm. Su gquesto si
verserd uno strato- di alecool, alle scopo di tender nulle le scin-
tille d'extra-corrente, e di rallreddarle se vi si formassero. Un
filo di rame B pesca pure nel mercurio, e costituisce il secondo
polo déli*apparecchio. La ragione delle interruzioni deve ricer-
carsi mel fatto che guando Velica & percorsa ¢a una corsente,
si verifica un’attrazione fra le diverse sue spire, per ‘causa

. delia quale essa si raccorcia

. . determinando l'uscita dal. mer-

E/’ curio dellestreinita libera che.

: vi pesca e quindi la rottura del

m - circuito. In seguito ascid, per

effetto dell'elasticitd e del suo

L peso, la spirale riprende la sua

by forma primitiva, ristabilendo il

V ) . contatio, per cui si ripete it

1 /} Nocleo fatto precedente. Se si volessero
M

ampliare i movimenti della spi-

'ﬁk . rale, basterebbe introdurre nel-

' elica, nella direzione del suo -

k—-‘f . asse, un nucleo di ferro {pun-—

i : ‘teggiato nella figuta) : si potrd
c_ cosl far variare -2 piacere 'am-

“piezza delle interruzioni va-
riando la lunghezza del nucleo
incluso nell'elica.

INTERRUTTORE ELETTROLITICO. —
Questo interruttore, ¢ette anche
"di Wehnelt, di nn numero gran-
" - dissimo di interrnzioni al se-
f?ﬂ/‘ﬁ‘. condo (6oo a 18c0); la. sua co-’
. ) struzicne inoltre ¢ 4'una grande
semplicitd. T stato scoperto da Wehnelt ed & meravigliose per
1a sua tapiditd e potenza. i :
 Si dbbia un vaso di vetro contenente dell’acqua acidulata col
10% di acido solforico, fine a cingue o sei centimetri dal fondo
(fig. 15). Vi si faceia un coperchio con un pezzo di legno pa-
raffinato che lo chinda a tennta perfetta; e, praticato nn fore
centrale, vi si faceia passare un tubo di vetro del diametro
interno di 3 mm. fin che ginnga a 5 mm. dal fondo del vaso.
Nel tubo suddetto, si Tard scorrere a dolce frizione una stan-
ghetta di ottone, fino a farle toccare il fondo. Lateralmente al
coperchic si fisserd una lastra di piombo tale da pescare nel
liquido, e larga 25 mum., : C
Le iaterruzioni avvengono antomaticamente per Veffetto ca-
lotifico ed insieme clettrolitico della ¢orrente, che viene perio-
dicamesnte interrotta per la formazione di bollicine di vapore
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. intorno all’ottone {polo positivo, +) da cui, per successivo raf-
freddamento si dlstaccano, mentre s mﬁamma l'idrogeno. Que-
sto fenomeno si produce conm molto rumore e con elevamento
di temperatura del liquido. Come vedesi, questo interruttore

SIS
NNVRNAROUW OV NN

R

-

i

Jig 78
& di costru?lone eemp‘hmsama per quzmto meravigliosi sianc
1 suoi effetti.
Vediamo ora come questi apparecchi sl colleghine at roe-

chetto di Rubmkorff. Questo & c¢osl composto (fig. 16) : Nelle
due testate di legno o ebanite b-b' & infilato- il fascip di £l di
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ferro 0 nucleo N sul quale & avvolto in poche spire (due strati)
un filo corto e grosso. Un capo di questo filo va al seirafilo F,
I'altre va alla molla dell'interruttore E. la eui vite di rego-
laggio comunica col serrafilo-F’. Alla molla ed alla vite dell'in-

S

é

han

FT XA T IV A VY

o 76

terruttore sedo’ connesse le armature di un condensatore (ge-
neralmente a carta paraffinata) nascosto nella base, e destinato
a render pidl rapida l'interruzione della corrente nel filo indo-
cente, e quindi a render maggiore la lunghezza della scintilla.
Sul filo corto € grosso vi & un manicotto di vetro o carta paraf-

-

{ W—
finata a, sul quale ¢ avvolto un prime strato di filo lunghissime
e sottilissimo (rf10 a 4/10 mm.) un capo del quale comunica ¢ol
sarrafilo G. Su questa strato se ne avvolgono due di carta pa-
raffinata, ‘e su guesta un secondo strato di filo, e cosi. via, fino

ad aver esaurito chilometri di filo sottilissimo, L'altro capo di
esso 'si fard comunicare col serrafilo G', col guale comunichera
/

- f
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pire un polo dell’oscillatore, il c¢ni secondo polo andri in G.
- L'insieme di un rocchetto e di un oscillatore, collegati come
* ada fig. 17, cestituisce un apparecchio completo generatore &i

onde elettriche, .o :

Nella disposizione che si & data alla fig. 16, I'interruttote ha
per elettrocalamita il primario ed il nucleo stesso del racchetto; -

© ¢id ai fa, oltre che per semplicitd, per risparmiare Penergia che

assorbirebbé una scconda elettrocalamita, intercalata nel cir-
cuite. Se invece dell’interruttore a molla si vuol usare Yinter. .
ruttore a mercurio o quello di Wehnelt, si cosfruird un roc.
chetto senza condensatore; unendo direttamente il primario ai
serrafili F, F' e facendo gli attacehi con la pila P.e Pinterruitore
I, come nella fig. 18. Con imterruttore a mercurio, sard bene
derivare sul due peli un condensatore ¢ (come utna o due
bottiglie di Leyda): per l'interruttore elettrolitico esso & inu-
tile. Quindi una stazione rudimentale potrebbe essere quella
detla fig. 17: abbassande il tasto T si chiuderd il eircuito della
pila o aceumulatore col orimario del rocchetto & col stio inter-
ruttore. Le va-
riazioni &i cor.’ i l
rentc  stiscitate
da questo gene-
réranno nel se-
condario delle
correnti indotte
ad alto poten-
ziale che si tra-
durranno in sca- “ |
riche nell’oscil-

latore O, e quin-

di in onde etet- .

triche clie si ir- .’?y ¥4

radieranno nel- : .

lo spazio. Nelle grandi stazioni, in luogod della pila, si usa un

alternatore ed in. liogo del rocchetto di Ruhmkorff, un trasfor-
matore ordinario di elevata tensione (zo a 3000 volts) ed alto iso-
lamento. Nelle bobine funzionanti con interruttore a mercurio,

e specialmente con interruttore elettrolitico, & preferibile che

gli avvolgimenti sicno immersi nell'olio di paraffina, essendo il

rocchetto indipendente dall'interruttore, ed ottenendosi cosi, per

VPalto isolamento, un pil alto potenziale della corrente indotta.

Sapute ora come si producano le onde elettriche, spendiamn,
per chiarezza, alcune parole intorno ad esse. Le onde elet-
triche, o onde hertziane perché scoperte dal fisico Hertz, sono
quasi analoghe alle onde luminose, ma non sono sensibili ai no-
stri sensi, Esse, come le onde luminose, si trasmcttono in ogni
senso; perd, mentre le prime sono straordinariamente piccole

{la loro lunghezza & di 76 milionesimi di mm.), e qualsiasi

ostacolo le arresta facilmente, le onde elettriche si possono

cttenere’ di qualsiasi lunghezza, e si capird facilmente che
qunanto maggiore ¢ la loro lunghezza, tanto pift grande- & la
distanza che esse possono percorfere. (Lunghezza di un'enda
¢ la distanza fra due nodi consecutivi: dicesi nodo quel punte

f,‘

L

=
)
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nel quale la corrente he valore zero, mentte dlces1 ventre que’l
punto dove la corrente & massima. Cosi il nodo dl un’onda &
Iistante in coi un’enda cessa, per ticominciarne un’altra).
L’onda elettricd, come 1d' corrente, si propaga con una velocitd
estremamente grande: la sua veldeitd & di circa 3oo.ooo km:
al secondo. Quindi ia ricezione di ut segnale in un certo luogd,
trasmesso in un dato 15tante ifi‘uti dliro luogo, per quaato
lontano dal pnmo pud d1rsi istdjitanea. Si possonc produsre
onde lunghe piti di 3000 m. : la térre Eiffel che & la stazione
radwtelegraﬁca pit m:portante, genera delle onde di 2.200 m.
di Tunghezzat ed ha un raggio d’azione d1 6.000 km

CAPITOLO III.

Cimoscapf, od apparecchl ricevitori di ondc.

La proprietd caratteristica delle onde eletiriche & quellu ai
influenzare, nel loro raggio di azione, certi dispositivi speciali
detti cimoscopi, od altrimenti rivelatori di onde.

Di questi cimoscopi vi sono diversi tipi:

Coherer o cimoscopl.a coesione (tubetto di Branly, co-
herer di Kreplin, di Castell: di Lodge e Muirhead, di Tomma-
sini, ece.).

Ma"uétun «di Marconi).

* Titettrolitici (Schlomﬂch) .

3 * A galena.
4.7 Termml
23.° AudtCm e valvola di Fleming. ’

Fra questi i coherer somo i cimoscopi pm importanti ed i pid
conosciuti; perché furono essi che permisero a Marceni la co-
struzione delia prima stazione ra-diotelegraﬂca.

Dei detectors p1Et prat1c1 e forse i migliori sono quelh elet-
tro]1t1c1. seguono il c1moscopxo a galena, il detector- d1 Mar-
coni-e i rivelatori termici. L’Audion di De Forest & il pm sen-
sibile rivélatore d’cnde che si conosca: la sua costruzione dif-
ficite, perd, € la cura che bisogna, avere nell'usarlo lo esclu.
.dono -dalle piccole stazioni e dagli usi pratici.

Dei cimogcopi descriveremo i principali, e per cominciare par-
teremo del pidt semplici: i coherer. Il funzionamento dei co-
herer si basa su unoc o piﬁ contatti imperfetti stabiliti nel cir-
cuito net quale V'onda & raceolta, e nelle stesso tempo in un
circuito contenente ung pila ed un indicatore di corrente, cotne
telefono, :,r"(lvanometro relais, ece. L'onda che colplsce questx
contatti, H rende pilt o meno ‘condutiori durante il tempo in eni
.essa ‘persiste, permettendo cosl, attraverse i primi, il passaggio
della corrente delia pila che ‘aziona ]’avvlsatore determinando
qumdl la ricéziorie del segnal€;

Il tipo ptincipale di coheérer & quello a Im]atura meta]hm
fondato sul fenomeno molto noto peril quale la Timatura me.
tallica diventd: buona conduttrice’ guando viene colpita dalle
onde elettromagnétiche. Di questi coherer ve ne sono un’mﬁ
nitd di“tipi: descriveremo i principali,

2‘°~-Detectars
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1.* coherer di Kroplin (fig. 19). Consiste in una scatola ro-

_" tonda d’ebanite ¢ scoperta nella-sua parte superiore e nel cui

interno sono due placche di metallo nichelato ¢-¢’ poste paral-
lelamente fra loro ad una distanza di circa tmm., 2 a 21f2 e
che stanno appoggiate al fondo ed alia parete della scatola. Da
ogni laming o eletirado parte il relativo filo metallice che, at-
“traversando le pareti della scatola, comunica rispettivamente
col serrafilo F od F': fra di esse trova posto la limatura me-
.tallica. .
2.° ¢oherer o tubelto di Branly. B costituito da un tubo di
cristallo calibrate {un tubo dicesi
calibrato quande il suo diametro
ifferno & costante lungo tutta, Ia
lunghezza del tubo) in cui vanno
esattamente due pistoncini di me-
tallo- (preferibilmente di nichel),
con le superfici affacciate legger-
mente inclinate e distanti fra toro
- cirea 2 mm. : spazio ocoupato per
metd dalla limatura metallica (fi-
gura 20)
3.° coherer di 1\[:11com B for-
mato come il tubetto &i Branly,
perd i pistoncint sono di argento
e lo spazio contenente la limatura
& vuato d'atia, A . v
Diciamo ora alcune parole in- f}y 7_7

torno a questi cpherer. Il pid

semplice & evidentemente gquello éi Branly: perd esso, come
gli aktri due, deve essere decoherizzato dopo esser stato colpito
dall’onda, cice questi coherer, dopo aver segnalato Ponda, hanno
bisogno, per ricondursi alle condizioni iniziali, di un piccole
urto, ciodé di uno scuotimento. Incltre, devono essere usati
con una corrente molto piccoia: ciogé la corrente che serve per

Lrirraurc

”_ﬁ/ﬂ*_ —

il funzionamento dell'apparecchio rivelatore (telefono, galvane-
metra, relais, ece.) deve avere una minima intensity e tensione.
Questi rivelatori vanno situati nel modo seguente: Un . elet-
trodo del coherer C comunica con un dispositivo detto antenna,
di cui avremo occasionte di pariare fra breve (apparecchio che
serve a raccoglier Yonda che eventualmente possa trovarsi nello
spazio} € l’altro elettrode comunica, o con un’altra antenna o,
cotne praticamente usasi, con la terra, Inoltre i due elettrodi
comunicano in B-B con due fili che fasno parte di un cirenito
¢os] composto: pila (P), interruttore (R), apparecchio rivela-

*
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tore di corrente I (telefono, relais, galvanometro, ece,), coherer,
pila. Quindi, come dalla fig. 21, il eoherer viene a trovarsi
sia nel circuito antenna-terra, sia nel cireuito composto dalla
pila e dal segnalatore I. Chiudendo percio linterruttore. R,
la corrente della pila giungerd al coherer attraverse I, ma in
questo troverd um ostacolo insormontabile costituito dalla H-
matura metallica, che, come si sa, in condizioni normali {ciod
non eccitata da nessuna onda) non & conduttrice, Perd se
un’onda, arrivando all’antenna (4} colpisce il  coherer, per
guanto si & gid detto, 1a limatura diventa condutttice, e per-
mette cosl alla corrente proveniente dalla pila di passare,
chiudendo il ciredito pila-campanello-pila, se l'apparecchic I
¢ un campanello elettrico. In questo cesc if campanello si
metterd a suonare, ma coutinuerd anche guando l’onda cessa,
perché, per quanto si & detlto, oecorre dare una scossa al ¢o-
herer per far ritot-
nare la limatura nel
le condizieni primiti-
ve {non conduttrice).
Quindi, se mentre .
. suona il campanello
e non vi & onda, noi
urtianmoe leggermente
il coherer, il suoto
cesserd, non essenda-
vi pill corrente nel
circuito, perché im-
pedita dalla limatura,
ridiventata, per cosi

ﬁy 27 dire, isolante in se-

=/ guito allo scuoti-
@'ﬂ mento.

In questi coherer
Ia luuatura & di nichel, con una piccola quanuta di argento, ¢
deve riempire per circa una metd lo spazio fra i due elettrodi,
ed essere léggermente compressa
Come abbiame detto, la corrente che deve aitraversare il
coherer, deve essere di minima intensitid, e quindi negli ap-
pareccki sensibili non pud essere usato il campanello come
rivelatore, assorbendo queste, per funzionarc, una certa inten.
5itad di corrente (c,30 a T ampére, quantith eccessiva per il co-
herer}; praticamente quindi, eccelto negli ‘Ipp'necclu di poca
prezzo, al posto del campanello vi & un relais, congegno di
cui vedremo fra bre\.e la costruzione ed il funzionamento. Ia
apparecchi ancor pill sensibili si usa come rivelatore un tele-
fono di elevata resistenza (2co a2 2000 ohms); perd cid non si
pud fare con i coherer che hanno hisogno di essere decoheriz-
zati, perché altrimenti non si potrebbe far agire i1 dispositivo
a martelletto che ora vedreme, e che Serve appunto 2 decohe-
rizzare il cimoscopio. Se si usa come rivelatore un campanello,
allora basta mettere, per tale scopo, i1 coherer presso il mar-
telipito del campanello (ﬁg 22) in modo che questo,. di rim-
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balzo, colpisca leggerthente il coheter e lo decoherizzi, I col-
“legamenti vonno fatti come nella fig. 22, essendo P una pila a
sacchetto {0 pila Leclanché o Daniell o a secco) ed I un inter-
ruttore cheserve a non lasciare in circuito il coherer mei pe-
riodi di prolungate riposo, perché a lunpo andare, tin po’ di
cofrente finisce sempre per attraversase il cimoscopio ed os-
siderebbe la limatura, facendola diventare, cosl, inservibile.
Gli apparecchi riuniti, come sopra, formano una ritdimentale.
stazione ricevente, che, : :
adoperata con la trasmiet-
tente della fig. 12, costi-
tuircbbe un apparecchio
completo di T. S. F. fun- ~
zignante a gualche metrg
di distanza secondo la po-
tenza del rocchetto,
Parliamo ora degli altri
cimoscopd. ¥
Alla cateporia dei cohe-
' TeT apparlengond pure !

4.* It coherer di Tom.
masini, che & autodeco-
herente, cioé nor ha biso-
gno di essére urtald per
poter ticevere uma secorn-

da onda ed & come il tu- "?I/-_? 22 @

betto di Branly, solo che
in-esso, al posto della li-
matirra metallica, vi & della polvere di catbone come quella
dei microfoni, Questo coherer deve cssere usato con telefouno :
ciog, al postp del campanello, nella figura precedente vi sard
un telefono.

5.° Coherer Castelli: & anch’esso autodecoherente, se usato
con telefono ed ¢ cosl composto: si prenda un tubo di cristallo, .
possibilmente calibrato e di un dismetro di circa 3 mm., e

. Aorcirmre ! Cardorg
. o M = — _3:5,/
- Apes -

taglatolo per una lunghezza da 50 a S mm. con una lama di
sega a dentatura finissima e robusta o con la costa di una lma
a triangolo, si faccia con un chiodo od un pezzo di ferro uno
degli elettrodi, lungo un po’ pil della metd lunghezza del tubo.
Si cercherd di farlo entrare delicatamente in questo, e a questo
scopo Uelettrode si fard di diametro uguale a qug:llo interno
del tubo. Per Valtro elettrodeo i userd uno di quei bastoncini
di carbone di storta che servono per le piccole lampade a‘d arco !
1o si assottiglierd con una lima in medo da avere un diametro
uguale a gquello det’altro elettrodo, e 1o si fax_'ﬁ entrare ngl tubo
fino a che la faccia anteriore del crabone sia ad una distanza
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di eirca 2 mm. da quella dell’elettrodo in_ferro. Nel vanc.fra i
due elettrodi si collochard una goccia di mercurio il cui dias
metro sia, press’a poco, la metd del diametro interno del tubo.
] meglio, ‘perd, che la distanza precisa fra le facce dei due.
pistoncini si stabilisca dopo alcune prove {fig. 23}. Questo co-
herer si collocherd come nella fig, 22, se si usa il eampanello,
o come nella fig, 24 se si adopera il telefono. Adoperando que-
sto, siz eon il suacecennato tipe di cimoscopio, come con gh
altri, mentre l’apparecchio & colpito dall’onda si sentiri un
rouzio 1g_cui intensitd dipenderd dalla lunghezza deli’onda e
dalla poténza della scarica nella stazione trasmettente, nonché
dalla distanza di questa dalla stazione in cui trovasi il cimo-
scopio. Se si usa un alfabeto a punti e a linee (Morse), um
ronzie corto corrisponderid ad un punto; un romzid prolungato
(durata di tre punti) rappresenteri una linea.
6.° Coherer di Lodge Muirhead, di Tissot, ecc. Di questi
coherer non faremo la de-
serizione perché non adatti
per dilettanti e poco usati
in pratica, - Parleremo invece
del cimoscopi appartenenti
all’ importante categoria dei
detectors. I piit importanti
fra questi sono i detectors
elettrolitici. Il tipo pilt usato
{Schijmilch) & cosl compo-
sto (fig. 25): A & un reci-
piente ripieno per un terzo
d’acqua acidulata con acido
solforico al 10 9%, ove pescano
un filo fine di piombo o di pla-
tino €, comunicante col ser-
rafilo F’, ed-un filo sottilis-
: simo di platino P di zfroo di
millimetro di diametro, contenuto in un tubetto di vetro che
ne fa sporgere solo la punta. Il filo di piombo € circonda,
cotne 1o anellu, nella. parte inferiore, l'estremlté. del filo dl
platino. 11 circuito si-applica come alla Hig., 26, in cni T & o
un telefono o un galvanometto: megho iI. telefono. La pﬂa P
¢ formata da due o tre elementi al sacchetto postl in gerie,
11 funzionamento di ‘questo tipo di detector & basato sull’elet-
trolisi dell’acqua acidulata: TLa debole corrente che percorre il
circuito : pila, interruttore, telefono, detector, pila, determirfa
una. parziale glettrolisi e riveste gli elettrodi del cimoscopio di
una minuscola guaina gassesa. Le onde ricevite dall’antenna
fanno variare la resistenza di tale guaina e quindi producono
variazioni nell’mtensﬂ:é della corrente esistente nel clrculto.
queste variazioni sono rese sensibili nel teleforo con un renzio
abbastanza chiaro, o nel galvanometro con lo spostamento del-
I’ago.- Come vedesi, la costruzione di questo detector & uma
delle plﬁ semplici, ed ¢ agevolata dal fatto che & facile pro-
curarsi il file di platine di 1/rco di mm. perché esso & in ven-
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dita a poco piezzo da molte case costruttrici di spparecchi.
scientifici, col relative tubetto di vetro. Per mantener bene il
detector, occorre interrompere la corrente in tempo di ripose,

F £ -

il

%9.25

aitrimenti 1a continua elettrolisi corroderebbe il filo di platino
e metterebbe ropidamente il cimoscopio fuori uso. Questo de-
tector & semsibilissimo: per pochi chilometri di distanza non
occorre neppure Pantenna, bastan- :
do, in lunogo di questa, un filo di
ferro di qualche metro di lunghesz-
za, ben isolato, teso ovungue.

Il detector. magnetico usato da
Marconi & forse piil-sensibile di
quello elettrolitico: ma & molto
pitt complicato. Lo descriveremo
nella sna pitl recente modificazione
pet la quale & stato reso ‘miolto
semplice. Il principio sul quale
¢ basate il sno funziohamento @&
il seguente: quando ur'onda elet
“trica colpisce i1 ferro sottoposto
ad una forza magnetica variabile,

ne modifica il tragnctisme dirrante +
tutto il tempo che essa pefsiste. o ¥ 4
-Si conipone {fig. 27) di un fascio

di fili di 9 a 10.em. di hinghezza, %
contennto in un tubetto di vetro o 2;
" celluloide di 32 4 mm: di diante.

tro interno e di mezzo millimetro

di spessore e lungo 6 a § em. Su

guesto & avvelto un- sottillssimo .

filo di rame coperto di seta, per due o tre strati (che
chiameremo primario) comunicante per mezzo del serra-
filo 4 con I’antenna e per mezzo del serrafilo B con la terra.



22 ELEMENTI pf TELEGRAFIA SENZA FILO

Su questo strato di filo ¢ infilato un rocchettino di legno “fifto,

di ctrea 4 ¢m. di diametro e con © cm. di $pazio per ficevere
Yavvolgimento : questo, poi, & costituitc da parecchi strati di
filo identico a quello del primario. Questo secondo rocchet-
tino, che costituisce il secondario, comunica per -mezzo dei fili
C e D con un telefono. Una forte calamita permanente E &
sitnata con i suol poli di fromte al fascio di fili di ferro ed

¥
]
H
1

U

; fig. 28.

& disposta in_modp -dh poter girare attorno al suo asse O, per
mezzo di una molhphca R ed una manovella, o per mezzo Qi
un forte tnovimento di orologeria. Vediaino ora come funzioni
'apparecchio. La.calamita, girando, magnetizza variabilmente
il fascio di- ferro E, e questo magnetismo non muta sinché il
sistema & nelle condizioni di riposo. Perd esso varia di molto
quando il primario & percorso dalle corrcnn ozeillatorie pro-
venienti dall’ antenna, creando .
cost nel  secondario deile cor-
renti indotte che al telefone
si tramutano in sponi pid o
meno chiari, secondo la potenza
dell’onda ticewuta: Questo de-
tector,  cosl. come’ & descritto,
si presta ad esser costrutto dal
dilettante; perd noi gli prefe-
‘riamo, sia per sempliciti che
per sicurezza di funzionamento,
il detector elettrotitico. Per gue-
sto cimoscopic non occorre pi-
la: bisogna perd mantenere in
movimento costante la calami-
ta E {120 a 200 giri gt minuto).
In quanto- ai detectors a galena, descriveremo soltanto il
pift usato. Questo cimoscopio, che prende ogunor pitt voga nel
campo della radiotelegrafia per la sua giande sensibilitd, si basa
sul contatto imperfetto di un piccolo punto su di un cristallo di
‘pirite (solfuro di ferro} o di galena, il quale contatto ha la pro-
prietd di raddrizzare le correnti alterpate provenienti dall’an-
tenna e di inviarle liberamente all’apparecchio ricevente (tele-
fono). K cosi composto (fig. 28) : Su di un supporte di ottone O
2 collocato un cristallo di galena naturale o di pirite, comuni-
cante col serrafilo F' In comunicazione col serrafilo F & il sup-
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porto metallico C-alla cui spmmitd vi & 11 braccio B girevole at-
torno a D, Ad una vite V, posta all’estremitd .di questo braccio,
¢ saldato un filo di platino o di ottone finissimo P, 1a eui punta
sfiora la parte superiore del cristallo. Facendo girare atiorno
a D, per un piccoio tratto, il braccio V e con esso il filo P, si
posseno far variare a piacimento i punti di centatto di questo
filo ron la galena. I collegamenti sono cosl fatti (fig. 20): un
serrafilo del detector comunica con 1'antenna, l'altro con Ia
terra. DIal due serrafili partono inoltre due fili che comunicanc
ton un telefono. Come si vede, anche questd detector manca
di plla. ¢ sensibilissimo: perd presenta 1*inconveniente di
dover cercare, qualsiasi volta .che si vuol ricevere una trasmis-
sione, il miglior punto di contatto del fil6. con 1a galena.
Ouindi vi & perdita di tempo e di segni di ricezione. Descrive-
remo poi cotne possa esser costrutto facilmente da dilettante.

I detectors termici sono invece  basati sulla corrente elet-
trica prodotta dall’elevamento di temperatura nel punto di con-

£z 30 [

gmuzloue di due metalli, Un. cunoscopzo termico potrebbe esser.
cosl composto: Si fa una-croce, ‘accavallande due fili, uno d&i _
bisteuto, l'altro di antimonio, piegati a V, per il loro vertice
{fig. 30). Di questi due fili, uno comunica con l'antenna e 'con
un serrafilo di un telefono sensibile, ma a bassa resistenza;
~ Paltro con I'altro pole del telefohe e con la terra. Nella ca-
tegoria dei cimoscopi, comprendente PAudion e la valvela di
Fleming, vi sono dei rivelatori sensibilissimi, ma la loro co-
struzione ed uso 1i rende adatti solo per grandi postidi T, 8. F.,

e per espenmentl di gabinetto. Quesu sono anche dettd rive-
latori a ionizzazione.

I citnoscopi che abblamo _esposto sono, quali pift, quali meno,
tutti dsati in pratlca perd i risultati migliori 1i hanno dati ’Au-
dicn, il detector di Marconi e il detector elettrolitice. Questo,
jnsieme al coherer di Castelli che si & innanzi descritto, si pre-
sta pitt degli altri ad esser costruito da un dﬂettante, ed i
risultati che si sono. avati smora gon tali apparecchi sono moltg
soddisfacenti.
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CAPITOLO 1V.

Antenna. — Terra. _

Una delle parti pitt importanti in un impianto :adiotcﬁggm—
e

fico & I'antenna. Questo apparecchio, di somma utilitd, & destj-
1ato a meglio irradiare nello spazio le onde prodotte in un

oscillatore da unma scarica gualsiesi in una stazione trasmit-
tente, e a meglio raccogliere ed agevolare la formazigne delle
correnti alternate d’ induzione ad alta frequenza prodotte dalle
onde elettromagneticke negli- apparecchi delle stazioni rice-
. venti. Le buone rice-

' . ‘zioni si devono, per
la maggior parte, al-

1’ altezza dell® anten-
na. Cid si comprende

- . facilmente pensando .
; che con I'essere il
x punto 4’ irradiazione

molto lontano dalla
tetra, & reso minore
f lo sperdimento delle
onde attraverso il
suolo : inolére, per la
maggior parte, alla
altezza dell’ antenua,
le onde trovano nel
lore propagatsi per
/ lo spazio, minor nu-
' mero di ostacoli, na-
turali e artificiali, di

Lo quanti fe incontre-

° . _reblégro.se i]fpunto %!1

. irradiazione fosse pi

. }2-9' 52 ’Gf ‘75 basso, I1 Maréoni, du-
o . . tante. gH studi com-
piuti su mavi intormo a ¢id, ha scoperto una proprietd ca-
ratteristica delle onde elettriche: ciod queste si propagano
nello spazio, molto meglio di notte che di giorno., Infatt,
non si sa con precisione per quale tagione, la luce so-
lare ha un’influetiza’ nociva sulle trasmissioni radiotelepra-
fiche, e la pratica ha confermato cid, in guanto che una nave
riceve di npotte a maggior distanza che di glorno. Solo con
piccole distanze non si neta differenza sendibile fra la natte
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ed il giorno. L'antenna, nella sua pilt semplice esptressione,

pud esser costituita da un filo metallico, teso fra due serie
d’ isolatori {fig. 31), e disposta it un qualinqgue sito noht molto

- umido, La lunghezza di questo filo sar proporzionale alla di-

stanza a cui bisogna comunicare, peneralmente minore di un
chilometro {(per guesto tipo di antenna)-ed all’altezza a cui vien
rolloeato.. Quindi, per esempio un filg lungo zo0 metri e teso

a 8,

750 4,

a'4o m. di altezza, fard la stessa funziome di un filo teso a .
10 m., e lungo 3o © 40 metri. -
Moclto pitt conveniente, dal punto di vista della capacita, &

" Pantenna della fig, 32, costituita da un certo numero di fii

di ferro, tesi fra isolatori e disposti orizzoatalmente. Questo -
tipo vien quasi sempre adottato come antenna per le stazioni
di T. 8. F. delle navi; a .

tal wopo oceorre perd LAARD 2L ]

che questé abbino due ‘

atberi : per piroscafimn- ,27‘53‘

. niti 4 un sol albero si

adotta generalmente

Vantentia indicata nella

fig. 34, ma col vertice

all’insu : tipo molto ugato sulle navi da guerra. Un’antenng
molto capace ¢ anche guella della fig. 33. Nella fig. 34 viene
illustrato un tipo di antenua non molto difficile a costruirsi, e
che & quello pift usato e piit cottveniente, anche per la pic-
cola stazione del dilettante. Fra ‘due pali alquanto alti, o (ra

" due mura, vien teso, mediante isolatori, i1 filo di ferro zincato

4B, da cui, in punti equidistanti, partono tanti fili conver-
gentl in € e disposti .obliquamenté. 11 numero di questi. fli
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dipenderd. dalla distanza a cui. bisogna comunicare: il modo
con cui gli stessi somo contiessi al filo orizzontale & indicato
nella fig. 35. Per magpior stabilith poi, ’attacco viene saldato
e _verniciato pet proteggerio dalle azioni esterne. Nella fig. 36
si osserva un tipo di antenna, che in veritd non & molto usata,
essendo pilt conveniente che 1’antenna #i allarghi in alto che
in basso, per la migliore-irradiazione delle onde. Un’altra fotrma
d’antenna & quelld della fig. 37, costitnita da un filo orizzontale
e da parecchi fili verticali, distanti tra loro da 75 em. a 1 metro,
e tesi do pesi applicati alle loro estremiti libere. Questi fili
sono fissatl alla sbarra orizzontale com lo stesso attacco della
fig. 35. La migliore di tutte queste forme di antentia sarebbe

i
70 i ik
é/% %936

cettamente quella rappresentata nella fig. 32 se si avesse modo
di dare ai fii una lunghezza da 20 a 100 metri ¢ &i f{arla con
cinque o sei Gl distanti fra loro 'da mezzo metro.a tino.

Perd, per dilettanti e per stazioni di discreta potemza, si
presta molto bepe 1'antenna della fig, 34, anche se non.si- da
ai fili una certa lunghezza: con il vantaggio, poi, di poter dare
nuna certa dirigibilitd alle onde; volgendo questa specie di ven-
taglio che si viene 2 formare verso il luogo in cdi si vuol
comnnicare. L'attacco delle antenne ai sostegni, di qualunque
- forma esse siamo, si fard con tre o quattro isolatori, disposti
come nella fig. 38, usando della canapa o def cordoncini di seta
per riunire fra di loro gli isolatori stessi.. Questi, a forma di
carrucola, 8i trovano facilmente dappertutto;’é bene acqui-

o
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starli pitittosto grossi, di’diametro non mai inferiore a 5 cm.
Per riunire l’gmt'el:'lna alla stazione, converrd usare un filo ac-
curatamente isolato, che si situerd su degli isolatori di por-

e 4

! - & »

T Fg 37
M

cellana o vetro per alto potenziale, o per lo meno molto grandi
{1 a 10 em, di diametro), e distanti dal muro per quanio pid sia
possibile {fig. 39). A questo scopo servird benissimo, anzi sara

OIC

#iy. OF

!

-

_

ottimo quel conduttore ad alto isolamento che vien usato nelle
automibili per riunire il magnete alle condele di accensione:
il suo prezzo varia da zo a 50 centesimi al metro. Per l'entrata
nella stazione, nel tratto in cui il filo attraversa il muroe; biso-
gnerd farlo passare in un tubo di porcellana o gomma, del tipo
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di quelli comunemente usati neghi impianti elettriei. All’uscita
e all'entrata di questo tubo si porrd un isolatore, su cui si
fisserd il filo come & indicato nella fig. 4o.

L'antenna si fard comunicare con uno dei due poli della
stazione, usando, anche nell’interno di questa, le massime
- cautéle per il buon isolamento del filo. Le onde prodotte dal-
P'oscillatore (se la stazione & trasmettente) per mezzo del filo
di comunicazione andranno all’ antenna, e da questa si irra-
dieranno nello spazio; mentre se la stazione & ricevente, le
onde racecolte dall’antenna, per mezzo del filo giungeranno al
detector e Io influenzeranno, azionando cosi gli apparecchi
avvisatori. Riguardo all’altezza dell’antenna, secondo una legge
empirica enunciata da Marconi, bisognerebbe assumere, come
lunghezza minima, il valore in metri dato dalla formula:

) L=K \/distanza da varcare in metri,
dnve K & un coefficiente il cui valore aggirasi intorno a 0,15,

7 A

Cosicche, se si volesse trasmettere ad un km, di distanza,
bisegnerebbe dare all’antenna una lunghezza di:

L=0,15}/ 1000 = 0,15 X 31,62 =13,743

ciogd di circa 5 metri. Ma oggidl nmon si presta molta fede a
questa formunla, dipendendo la lunghezza dell’antenna, oftre
che dalla distanza da superare, anche dalla sensibilitd degli
apparecchi, dall’emergia impiegata, ecc.

L'altrg polo. della stazione andrd alla terra. Quest’operazione
& anch’essa molto delicata, poiché se la comunicazione ¢ol suolo
¢ insufficiente, si avrd per lo pid una ricezione confitsa; men-
tre questa, con una buona terra, & sempre nitida e chiars.
Dove sia una condotta d’acqua, di gas o un parafulmine, non
&i avrd a far altro che collegare il secondo polo della sta-
zione con questi, facendo bene gli attacchi, e otterendo cosi,
senza alcun fastidio, una buona comumnicazione col suolo, che
- & sempre migliore, Dove non sia nd acqua né gas ¢ neppure
un parafulmine, bisognerd costruirsi da sé una presa a terra,



. AD USO DEL DILETTANTE _ 29

P
operazione moltd fastidiosa € delicata. Dove sia un pozzo fuori
ugo, basterd immergere nell’acqua di questo ded pezzi di piombo
o di carbone, in comunicazione con gli apparecchi. .
In' caso contrario bisogneri cosi procedere: si scaverd un
fosso di cirea un metro e mezzo di profonditd e mezzo me-
tro di diametro, in un terreno preferibilmente umido e privo
di alberi, e vi si porrd verticalmente, poggiata snl fondo,
una lastra di rame di circa un metro quadrato, foggiata a ci-
lindro. Questa si fari comunicare col secondo polo degli ap-
parecchi; e lo spazio fra essp € le pareti del pozzo si colmera
con della carbonella a piceoli pezzi, sine afl’altezza della la-
mina, comprimendo poi beme il tuito. La parte superiore si
riempird con della terra, che, ad operazione finita, si inaffiera
abbondantemente con acqua salata. Ta comunicazionie col suolo
che cosi si ottiene & abbastanza buona, ma, come vedesi, il pre-
pararla & cosa molto noiosa. Chi volesse fare in modo pidl spic-
cio, ma meno sicuro, potrebbe collegare fra loro e gli apparec-
chi, tutte le parii metalliche infisse al muro o al suole che avra
disponibili, come ringhiere df balconi, travi, infcrriate, ecc.
risparmiando cosl tempo e fatica, Perd, a chi bada sopratutto
ad una buona ricezione, converri costruire la comuniicazione
precedente, Ordinariamente si usa una sola amtenna ed una
sola presa a terra, sia per la stazione trasmettente che per
quella ricevente, intercalando un commutatore sul flo del-
I'antenna, in modo da far comunicare questa, gquando si vo-
glia, sia con gli apparecchi trasmettenti che con i riceventi.

CAPITOLO V.,

Stazionl radiotelegrafiche trasmettenti.

51 & visto, nel Cap. IT, come si genering le onde in un oscil-
latore gunalsiasi. Vediamo ora come queste onde siano utilizzate
in T. 5. F. e come sia costituita una stazione trasmettente,

Questa dovrd sempre contenere i seguenti apparecchi: appa-

recchio generatore di corrente; generatore di onde (rocchetto

di Rhumkorif-oscillatore); apparecchio d*irradiazione (antenna);
interruttore per dare o togliere 1a corrente; presa a terra. Nelle
plccole stazioni, come si & detto, si usa generalmente il roe-
chetto di Rhumkorff per fornire la corrente ad alta tensione,
necessaria alla produzione delle scariche nell'oscillatore: e si &
anche visto come I'insieme di un rocchetto con un oscillatore
possa bastare, da solo, per trasmissioni di pochi metri. Infatti
le onde prodotte dail’oscillatore st irradieranno allintorno per
mezzo dello stesso, influenzando cosi quel cimoséopio che even-
tualmente possa trovarsi nel loro raggio d’azione, Ma evidente-
mente tn apparecchio cosiffatto sarebbe inservibile per trasmis-
sioni a una certa distanza : se ne autnenta I potenzs, oltre che

- con Paggiunta dell’antenna, con una migliore disposizione delle
parti (fig. 41).
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Vediamo pritza quale sia la sorgente di eletiriciti pift adatta
per il funzionamento dei racchett] nelle stazionidi T. 8. ¥, Per i
piccoli apparecchi da dilettantd, la sorgente pitt adatta & Ia pila
o Vaccumulatore. . Se si adopera la prima, bisogna che questa
corrisponda. ai seguenti requisiti : ‘ ’

1.* Deve essere sufficientemente costante, ciod deve esser
- tale da poter fornire l'energia per parecchio tempo di seguito,
senza che la stessa accenni s diminuire;

2.” Deve fomire umn elevato amperaggio, preferibilmente.
anche superiore a quello assorbito dal -frocchetto, che & sempre
molto elevato. E cid si comprende, perché essendo il primaric
del rocchettd, come si & detto, di filo corto & gT0s50, per la sna
sezione passerd umna grande intensitd ai corrente, timanendo
relativamente basso il voltageio. Ordinariamente, la pila che
piit si adatta a questo scopo & 1a pila al bicromato a due Hquidi,
o pila di Poggendorf. Anche adatti sarcbbero altri tipi & pile
come la Grenet, la pila Lalande e Chaperon, quella al biosside di

: piombo, ecc.; ma per

non fare qui tna di-
versione troppo lunga,
mi-limito ad indicarne

Awleppe. VD2 scla come la pilt
- comusie e di una di-

é) screta potenza. T,'ele-
e C mente citato & davve-
@ ) ro cosl conosciuto che

sarebbe inutile ripete-
re qui la sua descri.
zione, ma pur tuttavia
Paccenno, per comodo

di coloro che potessero
@ ignoraria, In un comn-

ne wvaso di vetro da

pile, & situato nel cen-
tto un vaso poroso contemente una.lastra o un bastoncine
di zinco (fig. 42), mentre un cilindro di carbone, aperto longi-
tudinalmente da una parte, circonda lo stesso vaso poroso.
Tra questo ed il vetro, ciod nello spazio dove risiede il car-
bone (polo positivo +), si versa la seguente soluzione:

Acqua (ELQ) e e e .. - - . gr 1000
Bicromato di sodio o di potassio (K.Cr0; o :
Na.Cr.0 . . . . ’ . % 130

Acido solfor. concentr. a 66° Baumé (H.50.) " »  s4o({cme. go0)
51 getta prima nell’acqua il bicromato in cristalli non troppo
grossi vi si- versa poi '"acide scliorico poco per volta, sempre
agitando, e continuando ad agitare it liguido sin che il bicro-
mato non si sia completamente scidltc. Nel vaso poroso, dove
& contenuto lo zinco (polo negativo —), vi & dell’acqua mesco-
lata a dell’acido solforico nella seguente dose: .
Acqua . . ., .. . . . . grnomoo -
Acido solforico a 66° Baumé . ., » go (cme. 50 -
Questa pila di una tensjone di circa 1,5 volts e un’intensita
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da 6 a1z amperes. Come vedesi, "'amperaggio & abbastanza forte
e sufficiente per un piceolo rocchetto. In questo tipo & pila,
quando non sia in funzionte, occorre che il carbone sia tolto dal
liguide ¢he lo circonda ed immerso e conservato in acqua sem-
plice, per evitare possibili screpolafure che lo danueggerebhero,
Ineltre lo zinco deve esser tolto dalla soluzione in cui & posto,
affinché non sia consumate inutilmente da guesta. Per un roe- -
chetto che fornisce una scintilla di circa un centimetro o do-
dici mm. di lunghezza, sono sufficienti due o tre di queste pile
uaite in serie {polo pesitive di una con polo negativo dell’altra
e i due peli liberi alla linea) e delle dimensioni di circa 15x21.
Per rocchetti maggiori le pile sono insufficienti e bisogna al-
lora ricorrere agi accumulatori. General-
mente gli aceumilatori in eommercio han-
.'no giasi tutti una f. e. m. 4i circa 2z volts,
- @i modo che per roccheiti da 10 a y5 mm.
di scintilla ne bastanor da due a quattro
uniti in temsione, cioé in serie (v. pile).
(Ci¢ che bisogna determinare, avendo
- un dato roechetto, & la capacitd degli ac-
cumulatori che si vogliono usare, Si in-
tende, per capacily di un accumulatore, la
. guantitd di corrente indicata in ampares -
che esso pud erogare in un’ora, oppure
il namero di ore in cuni pud fornire una-
-corrente di 1 ampére. Cosl un accumula-
_tore di 40 ampi-ore, pud fornire una cor-
rente di un ampére per 4o ore, mentre UNo
. di 20 amp..ore pud fornire la stessa cor-
rente per zo ore € cosl uno di 5 per cin-
que ore, ece, Occorre quindi, per deter-
‘minarne la capacita, conoscere il numero
di ampéres assorbiti dal rocchetto.
Nel seguente specchietto & indicato ape T
prossimativamente il numero di ampéres ﬁc?, 42
che assorbe un rocchetto fornente tna data
lunghezza di scintilla: questo valare si pud ritenere giusto,
_.sotto. il regime di 4 volts, per i comuni rocchetti di costruzione
non molto . aceurata, specialmente usati dai diléttantd,

Per rocchetti da 6 a 1o mm. accorrono ampéres 3 a 4
» » ' s Ioam 20 » » E] 4 » 7
» A ® » 20 » 30 » L] » 739
» » » 300 40 » » » g » 10
s » » 40 » 6O » » » 10 » £4
» » » 603 y5 » » » 14 » 16
» 3 2 75 2 100 b » 2 16 » 20

Tenendo conto che un accumulatore, in buone condizioni &
carica, pud dare al messimo una scarica in ampéres equivalente
_al quinto della sua capacitd, si pud immediatamente, dalla pre-
_cedente tabella, per un dato rocchetto, stahilire la capacitd in
_ampére-ore degli aceumulateri occorrenti. Si debba per es. far
_funzionare un rocchétto @i 3o mm. di seintilla. Secondo la ta-
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hella riportata, tale rocchetto assorbe sotto quattro volts una
corrente di circa 8 ampéres: moeltiplicando questo valere per
cinque avremo la capaciti dell’accumulatore, che & di circa 40
ampéres-ore. Di solito in commercio sono freguenti gli aceumu-
lateri doppi: cloé asccumulatori il cui recipiente & diviso in due
scompartimenti contenente ciascung un elemento: questi, es-
sendo accoppiati in serie, dinmo ai morsetti una differenza di
potenziale di 4 volts, tensione pilt che sufficiente a fornire
ana buona scintilla (fig. 43). Quindi per un date rocchetto oc- .
“eorre acquistarer un solo accummnlatore di data capacitd: esso
fara -lo stesso effetto di due elementi semplici uniti in serie.
Per 1a carica di tal accumulatori o cof si rivolgerd a persone
pratiche, come noleggiatori di motociclette, negozi di elettrotec-
nica e simili, o. si consulteranno opuscoli adatti, come altri volu-
metti di questa biblioteca,
non potendo entrare qui
id simile argomento.
Dispenendo - di corrente
alternata si, pud, median-
te essa, azionare diretta-
mente il rocchetto, inter--
calando fra i fili condut-
tori un adatto trasforma-
torino od una conveniente
resistenza, in modo da ri-
durre a pochi volts 1a ten-
sionte, sempre elevata, di
tale corrente. Chi dispone,
poi, di corrente contintia
.pud in miglior modo uti-
lizzare la stessa, usando
Pinterruttore di Wehnelt:
anche in guesto case oc-
. ) - corre uha resistenza per lo
prO 2H4 a'a 40 Amp.-O;e pilt costituita da !arr}:pade
L, ad incandescenza (fig. 44).
. Dipendendo il sumero degli ampres che attraversano il roc-
chetto dalla potenzialitd in candele delie lampade e dal nu-
mero di queste (per cui, col numero delle candele delle lampade
e di queste, si devono aumentare anche zli ampéres che attra-
versano il circuito), bisogna prima  stabilire quanti ampéres
abbisognine per il rocchetto, ¢ dal numero di questi calcolare
le lampade occorrenti. Abbiamo gii dato, nella tabella prece-
dente, il numero degli ampéres assorbiti da un dato rocchetto;
perd questi valori debbono essere alguanto diminuiti, per un
interruttore elottrolitico: ed ecco per quale ragiome. Siccome
tale interruttore assorbe per il suo funzignamento circa so volts,
oceorre che la corrente sia di circa 6o o 70 volts; e quindi, es-
sendo grande guesto voltaggio in rapporto a quello inhanzi in-
dicato (4°volts), & anche grande il numero di watts che attraver-
sano il rocchetto, anche se il numero di ampéres & diminuito.
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Occorre quindi per tale interruttore adottare tale valore in

ampéres, Per rocchetti: : .
da 6a 20 mm. di sciotilla occorrone ampéres 11/, 3 21/,

» 20 3o » - » » » z2i/p 2. 3
.3 30r 50 v » B 3 » 314
v 508 75 @ » » » 3iav 4
» 78 » 100 » » L] » 4 23

Percid, se 'si ka a disposizione una corrente di voltaggio supe-
Tiore a 70 volls, occorre usare, come resistenza, lampade di cirea
7o volts in meno della tensione della corrente, e tali da lasciar
passare, per un certo rocchelto, uno dei suindieati valori in am-
péres. Con interruttore elettrolitico si -avrannc delle scintille di
gran lunga maggiori di quelle che si otterrebbero con un co-

- mune interruttore a molla: col primio si pud far anche a mend
del condensatore: Per calcolare le lampade occotrenti {comune-
mente 2 filo di carbone) bisogna tener conto che queste consu-
mano 3 Ifz watts per candela; ¢ quindi; per sapere quanti am-

Ariferra

——

T Tl ¢

| £g. A5

péres consuma una lampada di # candele, intercalata su di um
voltaggio V, bisognerd applicare la formula:

_n X3y
I= 14

dove I & il numero di ampére. Cosicch? se una lampada di 30
candele & applicata su di una corrente di 110 volts, sard 4i
1
1=§2;%=%= circa 1 emp., la corrente che l'attraversera..
Vogliamo per es. far-funzionare un rocchetto di zo mm. di scin-
tilla con una corrente di 120 volts ed usando fin interruttore di
Wehnelt. Dalla precedente tabella si ha che per il funziona-
mento di tale rocchetto occorrono circa 3 amp. Siccome si &
" detio che occorre che la resistenza assorba umna tensiome di
circa 70 volts in meno del voltaggio della corrente, accorre-
ranno lampadine di volts: 120 — 70=j30. Avendo tre ampéres
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bisogna <lre 1a lampada sia di sox3=1I50 watis; e ciod aven.
: 150
.. . 3/a
Nelle stazioni di una certa importanza si usa come genera-
tore di corrente un alternatore, e come intertuftore ubo elet-
trolitico, raffreddato ¢éom acqua circolante. Vediamo ora quali
sieno gli -oscillatori pitt adatti. Per minuscoli apparecchi ba-
sterd il semplicissimo oscillatore della fig. 8, le cui sfere siano -
ad una distanza di 1 a 2 mm., a seconda della lunghezza della
seintilla. .
Per scintille maggiori-di 6 mm. sard ottimo Voscillatore della
dig. 9, qualora la distanza da stperare non ecceda i 20 a 400 m.
FPer distanze maggiori e per tutti gli altri casi & userd ’oscil-

dosi una candela per ogni 37/, watts, di candele =circa 42.

iatore di Righi, con’le sfere immeise nell’olin. Nelle grandi
stazioni, si usano, in luogo dei suddeui oscillatori, altri dispo.
sitivi pift o meno complicati pér generare le onde, ma non &
qui il caso i parlame. Cosicché tma stazione radiotelégrafica
trasmettente pud esser quella delia fig. 45, dove & usato un Weh-
nelt come interruttore. La corrente, proveniente da A4, per
mezzo del tasto T pud esser-inviata a volontd nel rocchetto R,
dope aver attraversato Uinterrnttore i Wehnelt V. In quésto
essa diventa variabile ¢ quindi-induce nél secondario del rdé-
chetto defle correnti alternate d’induzione che, ginnte all’oscil-
latore, producono delle scariche tra le sfere di gticsto, tradd-
cendosi in seintille. Queste generano delle onde elettromagne-
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tiche che per 'antenna N si irradianc nello gpazio. Il conden-
satore C, intercalato nel circuito rocchetto-oscillatore, & molto
vantaggioso, poiché, caricandosi, da, nella scarica successiva,
delle correnti i un potenziale molto pifé elevato di quelle pro-
dotte dal rocchetto e q_umdl degli effetti maggiori. Se si usa
un roechetto ordinaric e si fa a meno dell’interruttore di Weh-

nelt, si avtd una maggiore semphmta dellimpianto ed un
minor dispendio di corrente : perd si avranno anche degli effetti
minori. Per aprire e chiudere il circuito primario, allo scopo
di formare i segnali, si userd un tasto Morse ordinaria, del tipo
di guelli generalmente usati nei telegrafi: si avrd perd l'avver-
tenza di tenere la molla, che lo riporta a posto, alquanto stretta,
in-modo che Vinterruzione sia brusca, essendo per lo pitt sem-
pre grande Pamperaggio delia corrente che lo attraversa,

Se si vuol dare alla stazione la massima potenza, si potrd in-
tercalare mel filo dell’antenna un condensatore (punteggiato
nella fig. 45); ma il suo uso non & perd molto necessario

CAPITOLO VI..
Stazioni radiolelegrafiche riceventi.

L’elemenlo principale di una stazione ricevente di T, 8. B.
&, come si & visto, il ¢imoscopio. Accoppiando conveniente-
miente gueste apparecchio con l'antenna e.con la terra e inse.
rendolo in un circuito contenente un avvisatore, avremo for-
mata una stazione ricevente.

11 cimoscopic pilt usato per guesto scopo & il detector elet-
trolitico. Questo infatti & sen-
sibilissimo; ed oltre ad avere
moltl vantaggi su altri cimo-
.seopi, & di una costruzione

- ‘molo. semplice, e quindi um
glasto eventuale riesce facil-
mente rxparabﬂe 1 coherers 80-

- 1o i cimoscopd pill usati nei

~ piccoli apparecchi da dimostra-
zione : inoltre sono i pilt cono-
seiuti e i pitt antichi, e fu con
essi- che Marconi otténue la
prima comtinicazione ad una
certa distanza. -

Vediamo ora come sia costi-
tuita una stazione Ticevente in
cui ¢i usi un coherer come rivelatore. Abbiamo visto che questi
apparecchi hanno la proprietd di far passare la corrente quando
siano colpiti da un’onda, e che cessanc di farla passare soltanto
quandg, terminata 1 onda siano percossi.

11 tipo pill semplice di stazione & guello indicato dallz fig. 46,
in cui vedesi il coherer posto sia nel circuito zmtenna—terra, sia
in un circuito contenente una pila P ed un avvisatore I come
per es. un campanello. Un interruttore T permette di intercet-
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tare il passo alla cotrente guando.il sistema sia in riposo,
perché, a lungo andare, un po’ di corrente finirebbe per pas-
sare attraverso il coherer ossidando cosi la limatura di questo.
L’onda, Ttaccolta dall’antenna, colpisce il coherer e lo rende
conduttore. Allora, essende chisso Pinterruttore T, la corrente
della pila attraversa il cimoscopio divenuto conduttore per la
sila nota proprietd, ed aziona cosl il campanello I, meatre in
condizioni normali vi & impedita, per la grande resistenza of-
ferta dalla limatura al libero passaggio delia corrente.

Perd, -cessata 1’onda, il campanello continnerebbe a suonare
se non si urtasse il coherer, perché, & noto, occorre iha piccola |
scossa al cimoscopio per farle ridiventare nom conduttore.

= = R e e AT o
Quindi, se meptre non vi & onda, si urta il coherer, questo
cessa di essere conduttore ed impedisce il passaggio alla cor-
rente della pila, facendo cosl restare il campanello - silenzioso.
Evidentemente sarebbe incomodo e molto difficile Purtare il
tithetto ogni qualvolta 1'onda cessi, e si ricorre percid a dei
dispositivi speciall che compiono da sé tale operazigme. In al-
cuni modelli 51 munisce il martelletto della suoneria elettrica
che funziona da avvisatote, di uh secondo martelletio, tale che
vibrando wurti il cokerer posto in C {fig. 47). 8 potrebbe anche
(fig. 22) porre il ccherer accanto il martelletto di una suoneria
comune, di thodo che queste, nel vibrare, lo .colpisca di rim-
balzo. In apparecchi pit perfezionati, si usa, per deccheriz-
zare il cimoscopio, un apparecchic a sé, detto comunemente
martelletto decohetizzatore. Questo funziona come us comune
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campanello. Un'elettrocalamita (figura 48) attira a s¢, at pas-
saggio della corrente, un’armatura, portante un martelietto
tale che vibrando urti il coherer €. Perd, in seguito a questa
attrazione, s’interrompe il contatto con una vite: cessando la
corrente, l'elettrocalamita si smagnetizza ed abbandona I'ar
matura che ritorna di nuove in contatto con la vite, urtando
cosi col martelletto il cimoscopio. Ristabilito 11 contatto, si
ripete di nuovo il fenome.

no precedente, ué piQl né (- ,
meno che come in un in- -
terruttore-vibratore (fig.13) Vi B

a molla. In questo appa- : T -

recchio, che si poue in
derivazione con l'avvisate-
re, il martelletto & di le-
gno, a forma &i sfera o di
cilindretto.
51 & gia detto preceden-
temente che la corrente
la gquale attraversa il co-
_herer deve essere di minima intensitd per evitare il tiscalda-
mento e la conseguente ossidazione della limatura; perd i co-
muni campanelli esigono, per funzionare, una certa quantity di
corrente ! intensitd:che naturalmente sumenta se si agginnge al
circuito (in derivazione) il martelletto decoherizzatore. Questa
corrente sarebbe pilt che sufficiente per ossidare la limatura, e'si
vedrebbe allora il coherer ridotte inservibile dopo poco tempo
di funzionamento, Per im-
pedire cid, si fa agire la
corrente della pila su di
uno speciale apparecchio
di grande resistenza, assor-
bepte, per funzionare, una
piceolissima intensitd di
corrente. Questo apparec-
chio detto relais o altri-
menti soccorritore, sosti-
tuisce, alla debole corren-
te che attraversa il cohe-
Ter, una cotrente d’inten-
sitd maggiore, destinata a
i fatr funzionare gli appa-
ﬁg 49, recchi (avvisatore e deco-
_ herizzatore), che rimarreb-
bero inerti con una corrente d’intensitd minima. Come si vede
nella fig. 49, questo semplicissimo apparecchio comporta una
bobina d’alta resistenza, percorsa dalla corrente proveniente dal -
cimoscopio, che ‘attira, al passaggio di- questa, una debolissima
armatura, posta a breve distanza dal suo nticleo. I1 movimento
di questa armatura causa la chinsura di nn ecireuito compren-
dente una pila, Papparecchio. avvisatore, e il martelletto deco-
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herizzatore, Essendo Parmatura molto debolé, e la bobina di
filo sottilissimo, basta una corrente .d’intensiti piccolissima
per far funzionare I'apparecchio. ’

Ancor pili sensibile del precedente & i! relais della fiz. so,

'detto relais polarizzato. In esso, la sbarretta & magnetizzata da

N

una calamita C, posta presse il suo fulcro. Durante it riposo,
la sbarretta & attratta indiiferentemente sia da un polo dell’elet-
trocalamiita, che dall’altro; ma gnando ‘un: corrente percorre
e spire di questa, Vequilibrio & rotto e la sbarretia vien atiratta
da, un polo € respinta gall’altro, determinanflo cosl 1a chiusdra
del circuito in seguito al contatte con Ia vite V. In altri tipd &
: Telettrocalamita che  ma-

: gnetizzata permanente-

Arferna. : mente : al passaggio della
N correate, la magnetizza-

% zione di un polo viene

. j aumentata, quella dell'ai-

tro diminuita, producendo
I'attrazione deil’armatura.
. La figura 51 jndica lo
schema d’impianto del re-
lais, quando per avvisato-
re si-usa un cairpanello;
nranca il ‘martelletto deco-
berizzante. Nella fig. 52 si
usa come avvisatore una
macchina scrivente Morse :
une commuiatore permeite

a volonta di inserire nel
@ cireuito, sia il campanello
per la chiamata, sia la
macckina per la registra-
" zione dei segnali: il mar-
telictto decoberizzante vicne dévivato sul due fili che portane
ai suddetti apparecchi. Per aumentare lg chiarezza della rice-
zione & conveniente derivare sui due peli del coherer un con-
densatore (fig. 53}, come pitre & conveniente derivarne uno sui
due morseiti del decoherizzatere, affinché smorzi, per quantn
sia possibile, i'estracorrente dovuta alla chiusura e all'aper-
tura brusca dél circnito, di modo che le onde prodoite da
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fuésta sion abbiano-azione sensibile sul Jocale eoherer. Un
* terzo condensatore, intercalato sul filo di terra, rende ancor pit

Anternc

gensibile ln stazione. Come pila, per il circuito relais-coherer,
si userd nn elemento Daniell (vetro, cilindro di zineo, vaso po-
1050, eiettrodo di rame in soln-
ziotie di-solfato di rame} non
molto grande, che abbia del sa- -
te da cucina o anche acqua co-
npne come eccitatore, in modo
da far circelare ncl coherer
uua corrente per quantio pid sia
possibile  debole, purché assi-
curi il funzionamento del re-
lais, In lucgo della pila Da.
niell si potrd adoperare un ele- ’ LJ
mento Leclanché, con una solu-

zione 4i sale da cucina (clo-

‘ruro di sodio 1o9%) usata per

eccitatore. o
Passiamo ora al detector elet- 7?9"5‘5' : @

trolitico. -Attualmente, questo .

cimoscopio & usato nella maggior parte delle stazioni radiotele-
grafiche : il suo schema d’impianto ¢ indicato nella . fig. 84 in
cui & un telefono, ed um condensatore intercalato. sul filo di




40 " ELEMENTI DI TELEGRAFIA SENZA FILO

terra; questo dovrd essere il pill hreve possibile -ed dvere iifl B

buon contatto con la terra. In questo detector 1'uso del relais,
per far funzionare und inacchina Morse, non 2 con51ghab11e.
La corrente delfa plla che azio-
na il detector, come si & detto,
Artenric deve essere immessa nel eir-
cuito solo durante il tempo dels

¢ la ricezione, altrimenti.1’elets
Letecfor trodo di platine si corroderebbe
~ inutilmente sotte l’azione del-

l - I'elettrolisi. A questo scopo, in
alcuni apparecchi, la’ chiusura

o apertura del circuite & data

] ~dal movimento del gancio a cui
viene appeso il telefono TH0E

I vitore: il circunito si mantiene

' aperto finché guesto corpo & ap-

peso al gancio, mentre si chiu.
de, quando, staccando il ricevi-

Fereo tore, il gancio libero si dalza
Ao sotto I’azione. di una molla. Ii
y JE tipo di pila pitt adatto & quelio

a sacchetto: di solito.se me - )

uniscone due in tensione, ma & preferibile riunirne tre, in-
cludendo nel circuito un_ piccolo recstato, in modo da poter
variare il potenzlale della corrente che si invia al detector.
Questo & il tipo pilt semplice ¢ comodo di sta-
zione ricévente; vediamo ora comie se ne aumenti
la sensibilitd e quindi la portata, con Paggiunta
di speciali apparecchil. Generalmente la lunghez-
za d’onda gdoperata da stazione a stazione & va-
tia, & quindi nel ricevere, ‘per ottenere la. mas-
sima sensibilitd possibile, bisogna accordare il -
propric apparecchio con quello con cui si vuol
comunicare, ¢ altrimenti rendere apparecchio  ri-
cevente pill atto a ricevere quella data lunghezza
d’onda che un’altra. Cid s'impone quando per es.
si vuol . comunicare, cioé ricevere da una data
stazione, mentre ne sono in funzione parecchie:
i suoni prodotti da clascuna di queste si confon-
detrebbero, e -sarebbe cosl resa impossibile 1a ri-
cezione. Uno speciale apparecchio, detto -bobina
d’accordo, permette di accordarsi con una. data
stazione, esclttdendo tutte quelle altre-di lunghezza
d’onda diversa, che eventualmente potessero. tro-
varsi in azione nello stesso tempo. .
Quest’apparecchio ¢ basato sull’autoinduzione ed //j’ frj-
é semphcemente costltulto da una spirale di filo ’
conduttore, di cui si pud vatiare la lunghezza,__ col sem-
plice spostamento di un cursore, come & indicato nella fig. 5.
Ecco spiegato il funzionamento: quando Pantenna- & colpita
da un’onda, questa genera nel circnito antenna-terra deile eoT-
Y
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renti alternate d'induziome, la cui frequenza dipende dalla .
lunghezza- dell'onda stessa. Queste correnti, prima di arri-
vare zl detector, sono ohbbligate. 2 percorrere le spire della
bobina d’accordo, le quali, essendo le correnti di elevata
“frequenza, esercitanc una :
forte antoinduzione, e quin.
di una elevata resistenza al
passaggio delle correnti stes-
se: resistenza che diviene
minima per una data fre-
quenza e per una determina-
ta posizione del cursore, cioé
per un determinato numeto
di spire incluso nel circui-
to. Ne consegue gnindi che,
se pifi correnti di differente
freqguenza risiedono nel cir-
cuito ditenna-terra, passerd
preferibilmente guella cor-
tente la cui frequenza ge- -

#77.56.

( Anterna

uera minore agtoindu-
zione nelle spire della
bobina, mentre le altre
saranng impedite dal-
Lelevata resistenza ap-
parente di questa.
Spestando i1 cursore,
si potrd variare a pia-
cere 'autoinduzione in-
clusa nel circuito, e
quindi il passaggio di
correnti di differenti
frequemze corrispon-
denti a differenti Jun-
ghezze di onde. Lo
schema d’impia.:to di
; . . yna di gueste bobine
Bobraa of axecoralo : d’accc»rdéa1 ad un cu:-
o' Xoce ceirsSors sore ¢ indicato nella

fig. 56. Vi sono am-

che bobine a due cursori, di ¢ui uno comunica col detector,
P'altro con la terra: il primo serve a far percorrere alle cor-
‘renti, provenienti dall’antenna und maggiore o minore porzione
della spirale: il secondo ad inviate nel detector gli effetti del-
Tautoinduzione di #n numero maggiore o minore di spire. Io
schema d’impianto di questa bobina vedesi nella fig. 37, '
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Si costruiscono, per grandi distanze, bobine con tre o quattro
cursori : la loro messa in cireuito ¢ sempre fatta analogamenta
alla fig. 57. Da parecchio tempo sono apparsi in commercio
degli apparecchi riceventi completi di T. S. F. con detector
elettroiitico : alcuni di essi comportano pure delle bobife d'ac-
cordo a due, tre, quattro cursori, mediante le quali 1a ricezione
& resa passibile anche per distanze superioti ai 2000 0 2500 km,
con sufficiente chiarezza. Il telefono impiegato in questi appa-
recchi & di elevata resistenza: gemeralmente se me impiegano
due uniti in serie ¢ montati stt di una cuffia telefonica: 1a re-
sistenza varia fra 2000 e 6ooo ohms. Il condensatore, inchiso nel
circuite di terra, ha ordinariamente unra capacitd che varia fra
0,20 € 0,05 microfarads, ed & ad alto isolamento: raramente se
pe impiégano di capacitd maggiore.

- La figura 58 mostra una stazione ricevente con detector a .
galena: la linea puateggiata in-
dica la messa in tircuito di una
bobina d’accordo ad un eur-
sore. I vantaggi-e gli inconve-
nienti nell'uso di questo detec-

Arrlevrire

tor sono gia stat1 accennati precedentemente : ricordiamo qui che
la sua sensibilitd & grandissima e che &, dopo T'Audion, il pid -
seusibile fra i cimoscopi che st conoscono. Un cimoseopic ter.
mico pud essere collegato come nella fig. 30, intercalando, come
al solito, un condensatore sul filé dell'antenna : ricordiamo che
il telefono deve essere sensibile, ma a bassa resistenza. Gene-
ralmente, quasi tutte le stazioni riceventi in funzione sono co-
stituite come quelle che abbiamo descritto: tutt’al pilt ne gif-
feriscono di poce, amenoché non comporting um jigger, appa-
recchio di cui presto ne vedremo il funziohamento. :
Accenneremo ificltre ad uma piceola stazione ricevente tasca-
bile, con detector elettrolifico, funzionante ad nna distanza i
2 a o km,, secondo la lunghezza del filo che serve d’antenna,
In una scatola, dj fotte cartone ¢ di legno fino, sono contes
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finte due piccole pile a secco N, un detector, utt condensatore
~'C. um telefono ad alta resistenza T ed un interruttore. Le con.
nessioni sono fatte come nella fig. 59; spingendo verso destra
la manetta dell'interruttore, il circuito delle pile si chiude, e
I'apparecchio & pronto a funzionare, Per antenna si potrd usare

- un filo ben isolato, sospeso a due canne alquanto alte e comu-

nicante 6l serrafilo 4; un filo che unisea il serrafilo T ad una
conduttura gqualsiasi, di acqua, gas o parafulmine costituira la
presa a terra, Come vedesi, quest’apparecchio non & di difficile
costritzione, ed um buon dilettarite, costruendolo, potrebbe ot-
tenere da esso degli splendidi risultati. :

CAPITOLO VIL.
Stazioni complete — Jigger — Segnali.

Dal conveniente accoppiamento di una stazione trasmettente
con una ricevente, risulta un posto radiotelegrafico completo,

Nello scegliere i tipi di stazioni che pil comvengoma e gli
apparcechi che fe formano, occorre tener presenmte che ad una
data stazione trasmettente ne deve e€ssere accoppiata unaz se-
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conda ticevente; cioé le due stazioni dovrantio essefé, sii per
gid, di potenza eguale per non incorrere in inconvenienti. In-
fatti se la ricevente fosse piil potente della trasmettente, ne
. deriverebbe che, ad una rice-
zione di onde provenienti da
una” stazione lontana, non si
potrebbe rispondere per Iesi-
gua potenza dell’apparato tra-
smettente, i1 che siguiﬁchefeb-
be un gravissimo inconvenien-
te. La fig. 6o ¢i mostra un po-
sto radiotelegrafico completo di
disereta potenza: in essa, come
vedesi, & unica l’antenna, ba-
stando includere nel ecircuito
di guesta un commutatore, i
modo da. potetla collegare sia
con Vapparecchio trasmettente
che con il ricevente. Cosl, ter-
minato un invio d’onde, si di-
sporrd il commutatore sul se-
condo contatto in modo ¢he il
cimoscopio comunichi con Man-
tenna e si ascoltera 1a ricezione.
$i pud aumentare naotevol-
mente la portsta di una stazio- -
ne ricevente e trasmettente me-
‘diante il trasformatore di Tesla, apparecchio molte noto in
S. F. sotto il nome di jigger, € in cui la riconanza ha
una patte preponderante. Questo apparecchio &, in sostanza,
un trasformatore comune, ma & pid adatto per 1'alta frequenza -
e ne differisce, sia per il numero limitate di spire, sia per 1a
mancanza di aucleo. .
E composto (fig. 61) da una bobina in ebanite, di notevole
diametro e spessa circa un em., il cui avvolgimento & costituito
da poche spire di filo di rame alquanto grosso e che forma
V'ayvolgimento primario, in comunicazione con i due poli del-
Ioscillatore. Una seconda bobina b, di diametro molto pilt pic-
'colo della precedeﬂte comporta un avvolgimento da 20 a oo
spire di filo pih sottile del prlmario, € questo secondo rocchetto,.
che & contenuto nel primo, & in comunicazione, per un polo -
con la terra, per 'altro polo con ’astenna, Quando la corrente -
ad alta frequenza circola nelle spire del primario, si ha nel”
secondario iina corrente di f. e. m. elevatissima, ben superiore
8 quella che darebbero i trasformatori ordsn'lri‘ in cui le ten-
sioni degli avvolgimenti stanno tra loro come il numero delle
spire. Ecco perché, pur mancando il nucleo, si hanno in questi
apparecchi degli effetti si energici. Negli ordinari trasforma-
tori, it ferro serve a sviluppare gli effetti d’induzione di un av-
volgimente sull’altro, in modo da ottenere, con un certos nu- -
mero di spire, la f. e, m. richiesta agli estremi del secondario:
negli jigger, invece, la sta presenza sarebbe dannosa, perché
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essendo le spire attraversate da corrente ad altissima frequeunza,

" guale ¢ quella che si ottiene in #n comune oscillatore, il nucleo,
per ragioni che qui sarebbe superfluo spiegare, consumerebbe:
internamente una gran quantitd di energia, il che wuocerebbe
grandemente alla formazione delle correnti d’induzione nel ge-
condario. : '

c/ relans

ﬂ%rrﬁp//p i
| £ 62,

Per lo pitt questi apparecchi sone immersi nell’clio per fa.
vorirne Pisslamento; ma in aleuni perd 'isolatmento pud benis-
sino esser costituito dall’aria che risiede nello spazio interposto
fra le due bobine, come in guello che si & accennato. Costruendo
un jigger, bisognerd badare alla frequenza della correiite che
vi dovrd circolare: sard meglio, per non- perdersi in calcoli,

Alrelezr’s

€ fe

A 63,

provare il numero di spire che pill convengono, sia al primario,

che al secondario: si adotterd quello che alla prova abhia dato

i mighori risultati. Generalmente il numero di spire varia da

z a 10 pel primario e da 20 a 100 pel secondario; ma, ripetiamo,

questo numero dipenderd dalla potenza e dalla frequenza del-

Venergia disponibile. Nella fig 62 & indicato ’accoppiamento
- T . -
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di un thger it un apparecchm trasmettente ¢ ncevente nelle
gmudl stazlom, speualmente per le ricevent, si adottano due
jigzer invece di uno, posti secondo lo schema della fig. 63.
{Iu ultitno, accenneremo all'alfabeto usato ed ai segni conven.
zlonali.

L’alfabeto & il solito Morse usato nei telegrafi ordinari: esso-
& riportato in tutti i manuali di telegrafia e sarebbe inutile ri-
peterlo; tuttavia 'accenneremo, per comoditd del lettore,

ALFABETO MORSE.

LETIERE,
a- - f---- 0 — — - Yorn—
b —--- P pr—— K am e m —
e—r—r - f-——— gu—c— Y
d—- |- reo- - T — -
e- b= §--- S — — ——
fre—- T — 1 - W -
g— - o fe—- #*--— B-—
d-e—
Ciere, '
e Bt EE R 7— -
2 e - §ror-n I D —
Foie-— — L6 = 9——— -
Linea di frazione — — - — — —
Punto «« - --
Punto d’interrogazione -» — —«»
Lineetta — -+-- —

Per 1l facile uso di guesto alfabeto si noti che: 17, il numero
dei segni che rappresentano una lettera non & mai magglore'
di quattre; 2°, i segni per esprimere una cifra non sono mai
in numero ué inferiore né superiore a cinque, e che i nu-
meri dall’t al 5 consistono di un numero crescente di punti
€ qumd: decrescente di linee e dal 6. al yo viceversa; 3%, i se-
pni o’ mterpun/wne sono sempre formati da 6 segni. Se si usa
una macchina scrivente Morse, si aviaune stampati sul nastro
di carta i punti e le lince che fouhano i1 dispaccio; ma se si
usa un telefono o campanello, bisognerd prima addestrarsi a ri-
cevere ad orecchio i suddetti segnali Morse. Una linea & rap-
presentata da un stlomo prolungato; de suono breve dard il
punte (di solito la linea corrisponde alla lunghezza di tre punti).
Gli intervalli che separano le lettere di ciascuna parola e le pa-
role stesse, sono cosl regblati:

T punto, per separare gli element] che compongono una
lettera od una cifra;
3 punti, per separare le lettere o cifre che compongono una
parola;
5 punti, per separare {ra di loro 1¢ parole 0 i wumeri.
Occu:reré talvolta ad un dilettante di ncevexe o comunicare
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con una pubblica stazione; a tal uopo daremo qui gli indicativi
dei principali posti di T. 8. F.:

- FI. =Torre Hiffel {TO =Coltano  HS =Sguadra dell

LD == Dunkerque ZZ ==Poldhu Nord

TN =='Tolone CDN = Clifden HM =8quadra del
TZ = Biserta GB == (lace Bay Mediterra-
MAD = Madrid T¢ =Brest neo

SMP = Gibilterra TC ==Cherbourg TR = Rochefort."

Tornerd inolire comodo, a dilettanti muniti Qi apparecchy
riceventi di discreta potenza, sapete qualche cosa sni segnali
orari. ’

Dal 1* Inglio 1913, alcune stazioni, e principalmente 1a Torre
Elifel, invianoe in tutto il mondo i segnali orari alle seguenti ore:
guenti ore:

Torre Eiffel (Parigi), ore zero (mezzanotte) ed ore 10;
Mogadiscio (Somalia), ore 4;
Nordleich {Germania), ore 12 ed ore 2z.

Ciascun segnale orario ¢ precedatc da un avvertimento che
& dato tre minuti prima dell’ora indicata. Quest’avvertimenic
dura so secondi, dopo di che vi & una pausa di 5 secondi, tra-
scorsi i quali comineiano i segnali arati, con linee ed intervalli
della durata di un secondo, punti di 1/4 di secondo.

Riguardo all'influenza grandissima che ha 1'atténna mnella
trasmissione, dictamo che l'acreo della Torre Eiffel, composio
di*sei fili di bronzo lunghi quanto la torre e partenti dal suo
ptnto pin alto, pud, con un'energia di soli 75 cavalli, comuni-
care per un raggio di oo km , menire molte zltre stazioni ul-
trapotenti, non potendo avere un'antenna cosl alta, hanno bi-
sogno ¢i ben joo cavalli di forza per conseguire lo stesso cf-
fetto; da cid vedes: in qual modo influisea sulla capaeciti di
una stazione 1'aliexza delantenna.

Nel.costituire le stazioni bisogna avere molta cura hell’isola-
mento degli apparecchi, specie se nsasi un jigger: si badi
che l'energia azionante il rocchetto sia pitt che sufficiente: si
tenga moelta cura del coherer, se-si usa queste come rivelatore
nella ricevente; chiudere, ogni volta che si cessa di trasmettere,
Pinterruttore inseritc sul circuito del coherer ¢ della pila, a
togliéze questo dal circuito deil’antenna in tempo di prolun-
- galo ripuso, al fiue di non abbassare la sua sensibilita.

B con cid terminc la parte tecnica, ben lieto se avrd soddi-
sfatto il lettore e se lo avrd affezionato ancor di pit a questp
jmportaniissima branca della scienza.
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PARTE SECONDA.

Come si costruisce una piccola stamone
radiotelegrafica.

1. Come abbiamo precedentemente detto, la costruzione di
un piceolo posto radiotelegrafico non presenta aleuna difficoltd
per un dilettante, purché vi & presti cura ed attenzione, oltre
ad una certa dose di pazienza. Limitandosi a’ suoi propri bi-
sogui, il dilettante si potrd trovar dinanzi alla costruzione, sia
di una piccola stazione radiotelegrafica modello dimostrazione,
funzionante a piccola distanza, per es.: da una camera all’al-
4#ra 0 da 6 a 20 m, sfa di un posto di T. S. F. molto pitl grande,
per funzmnamento all’aperto e per una distanza di 200 a 500 m.
Di tutti e Gue i casl parlereno ampiamente : prima pero pre-
metteremo la costruzione di due ¢ tre apparecchi comuni per
tutti e due i casi, come per es. : rocchetto di Ruhmkorff, tasto,
sucneria, ece.

11 piacere che proverd il dilettante, dopo aver costrutto e tro-
vato soddisfacente il funzzonamento del suo apparecchio, sard
grandissimo, tanto pifi se si costruisce tutto da s&, limitandesi
a comprare lo stretto mecessario.

2. BoBINA DI RUHMEORFF,

s Pa guanto si & pirecedentemente detto, abbiamo viste che
Porgano principale di una stazione & il rocchefto di Rhivmkorif
per la produzione delie correnti ad alto potenziale. Di esso
abbiamo gia data la descrizione : parleremo percid ora del modo
con cui si costraisce.

Dobbiamo anzitutto stabilire -la potenza del roechetto. Sup-
poniamo percid di dover costruire una bobina capace di 6 mm.
di scintilla : rocchetto pift che sufficiente per un modello da df-
mostrazione funzionante a 1o a 20 metri, e che un dilettante pud
benissimo costruire da sé. Per bobine pilt grandi, la costru-
zione & quasi identica, différisce solo nell’isolamento accura-
tissimo che, per l’elevata tensione, bisogna dare al filo indotto,
e per le sue maggiori mmenstom. Di rocchetti di piit di-2 em.
di scmtﬂla non consiglio perd Ia’ costtuzmne, sia per le diffi-
coltd a cui si andrebbe incontro, .sia per il prezzo veramente
infimo a cui tali apparecchi sono messi in vendita, e sia per it
tempo enorme che tichiederebbe I'avvolgimento del filo in-
dotto, data la sua straordinaria lunghezza. Daremo in fine di
qguesto volumetto il costo degli apparecchi pift usati: da cid
si vedrd cothe hon ¢i sia veramente nessut vantaggio a costruirsi
da s& rocchetti di una certa potestza come si richiede per coo
municazipni ad yna potevole distanza {200 a goo metri),
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Per 1o costruzione della bobina di 6 a § mm. si dovrd cosl pro-
“cedere. Bisognerd prima munirsi &’vi rocchetto di-legmo di
10 em. di lunghezza, 7 a 8 mm, 41 spessore nelle testate, 4 em. ai
altezza, 15 mm. di spessore del nucleo, & con un foro longitu-
dinale. di.cirea 13 mm, di diametro. Spalmato questo rccchetto
di paraffina, 81 avvolgerd sul nucleo un foglio di carta prefe--
ribilmente paraffinata, che si ofterrd immergendo nella paraf-
fina fusa, contennta in un recipiente largn e basso, i fogli di
carta comuie precedentemente tagliati nella dovuta grandezza.
Su questo si fard Pavvolgimento primario, che sarid composto
di tre strati di filo di rame convenientemente isolato e di circa
1 mm. di diametro (come quellp che serve negli impianti per
campanelli elettricy). Praticate, in una delle testate vicino al
nucleo, mediante un trapano o un succhizsllo, un foro tale da
lasciar passare il filo, vi si introdurrd un capo del suddetto
filo facendelo sporgere all’esternmo per circa un decimetro, il
che servird per congilungerlo con altre parti dell’apparecchio.
Poi, fissata Ya bobinz.sut di un asse girevole passante per il sto
foro, ¢ avente ad una estremitd una manovella, si prende il
filo ‘con una mano, €, tenendolo ben teso, facendo con l'altra
mano girare la manovella, si comincia ad avvolgere il primo
strato, ponendo cura mel non sovrapporre alcuna spira e di
farle stare sempre serrate e vieine tra loro. Dopo averlo rico-
.perto con un foglio di carta paraffinata, si fard il secondo
strato, procedendo amalogamente anéhe per il terzo. Poi, tagliato.
il filo una decina 4i cr. pidl in su, se ne fard passare il capo
per un foro posto vicino alla sua fine, sulla seconda testata.

Su tale avvolgimento (primario), si disporranno sei o sette
strati di carta paraffinata, e su di essi si comincerd P’avvolgi-
mento secondario con circa 7o grammi di filo di rame & un de-
eimo Jdi millimetro ricoperto di seta, cid che equivale a circa
mille metri di lunghezza. Fatto un piccolo foro in una testata,
vicino al principio del filo, vi si fard passare un capo di qitesto
che si collegherd con un piccolo serrafilo posto sulla parte au-
periore della testata € ben isolate dall’apparecchio. Per ’avvol-
gimento secondario si procederid come pel primaric, avendo
eura di finire e di cominciare ciascun strato a circa 7 0 g mm.
dalle testate, per evitare che il filo, spostandosi, possa sovrap-
porsi a quello scttostante avente una differente tensione. Ogni
strato si faseerd con due di cartn paraffinata; essi si faranno
con due pezzi staccati, facendo it modo che 1 giunti non coin-
cidano: cid per impedire che, per eveutnale distacco, la carta,
aprendosi, lascl scoperto il filo sottostante. Fatto I'ultimo strato,
questo si Ticoprird con due o tre giri ‘di carta parafiinata, & -
si fard comunicare P’altro pold del filo con’ un secondo serrd-
filo ben isolato, posto sulla sommitd dell’altra testata.

Sitratta ora di costruire il nucteo, ‘con un fascio di fili di ferro
dolee @i 11 em. di lunghezza e grosso quanto il diametro del
foro. I fli doyrannc .essere ben dritti: e a tale scopo, mediante
un tronchesino, si taglieranno da un filo ben teso, nella dovuta
lunghezza. Messo il fascio nel fora, dopo aveflo accuratamente
incollato e veraniciato, si appianerannc le due estremiti com
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una lima fine, facendone sporgere 8 mm. da una parte e due

call’altra, Dalla prima parte si fisserd l'interruttore che .per
simile hobina & Lene sia-a molla: guesto bmogneré comprario,
essendo in veadita a poco prezzo i tre pezzi che lo compongono
{vite con supporte, molla e colonnina p-ortame) e nont essendao
possibile la loro costruzione da parte del dilettante,

La bobina e 1'interruttore, cnnvementemente disposti, si ﬁs-
gerannig su d’uno zoccolo»lucldo che & bene formare a cassettina,
dovendo nel suo iuterno trovar posto il condensatore derivato
sui due p011 dell’ Juterruttorc su di esso ei fisseranno pure
due serrafili dove pill piace, meglio dalla parte dell'interrut-
tore, che serviranpo a comdurre la corrente primaria. Il con-
densatore si fard con so fogll di carta di 14 em. di lunghezza
per 9 di larghezza, alternati con 48 fogli di stagnola un po’ pill
corti e larghi 7 em.; questi si disporragno come & indicato nel
capitolo I e nella fig. 4 della plima parte, tenendo poi ben
fermo il tutto con due o tre elastici, come quelh comunemente
usati dai farmacisti. Tdle condensatore si deriverd sui due
poli dellinterruttore: in questo, il centro della laminetta. vi-
brante si dovrd fuat coincidere con il centro del nucleo di ferro
della bobina e distarvi per circs un millimetro. Messo il con-
densatore nell’interno dello zoccolp, si rlempird guesto con
della paraffina fusa, ponendo attenzione a non lasciar formare
delle bolle d’aria durante la colata, chindendolo poi, prima del
rafireddamento, mediante viti, Questo rocchetto funzionerd he-
nissimo ¢on’la currente di uno ¢ due acenmulateri in tensione
o di due pile al bicromato: esso, sotto 2 volts consumerd 3 am--
nlres, cloé cirda 6 watts. La scintilla che produrrd (6 a 8 mm.)
sard pil che sufficlente per il funzicnamento di un piceolo mo-
delle di stazione per 10 a 20 metri di distanza: per comunica-
zione zll’aperto, sard bene acquistare un rocchetto di scintilia
conveniente, 20n essendo puunto pratico costruirsene uno da se
di una certa potenza. Dopo il roechetto passeremo alla costru-

 zione del tasto.

v Tasro. — (uesto apparecchio, che petrebbe anche essere
'*ost;tmto da un semplice bottone per campanells, serve ad
inviare e toglie:2 la corrente della pila nel primario del roc-
chetto, sl da aversi, per conveniente durata della corrente, una
emissione pilt o meno lunga di onde, dando luogo negh ap-
parecchi receventi ad un stone pill o meno prnlunﬂ'uto se si usa
telefono o campanello (linea o punto), o alle linee e ai punti
nella macchina Morse. Per la radictelegrafia del dilettante pud
bastare il tasto rappresentate nella figura 1. 8i abbia anzitutto
un’assicella rettangolare dilegno di 8x5 cm. e dello spessore
scelto e piacere; su di csse si praticheranno due fori, in cud
si fisseranno due serrafili per l'entrata e 1’uscita della cor-
rente. Da una lastrina-di ferro, resa tersa e. liscia mediante
colpi di Yma lice e carta a smeriglio, si ritaglierd un pezzo
conformato conie nella fig. 2 e delle stesse dimensiom‘, che si
piegherd in a ¢ b, in modo che la parte pit Iunga risulti ecirca
4 mm. pint alta .lel rimaueute. Mediante un trapano si prati- .
cheranne pei due fori di 3 mm. di diametro; per fare cid,
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si segnerd prima col bulino il punto dove va fatto il foro, e
poi, messa ufa punta adatta nei mandrine del trapang, la si
appoggera nella depressione iasciata dal bulino e la st fard gi-
rare ben verticale, lubrificandola, nél caso, con una goocia d'olio.

19}7

Operando nello stesso modo si fard un altro foro di 2 mm.,
@i diametro; in esso si fard passare unma piccola vite (vedi fi-
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gura z a destra) che servird a fermare alla lamina il pomo &i
legno; fra questo e la vite sard bene [rappotre una rpselta di

metallo per ottenere il miplior contatto possibile. Sull’asse -
della tavoletta, e dalla parte opposta- dei serrafili, in un punto
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distante circa 2 cm. dall’orle, si praticherid un foro che, nie-
diante un girobacching si scaverd dalla parte opposta per circa
una metd dello spessore della tavoletta. In esso si fard pas-
sare una goceia di sego, il cui gambo si fermera dalla parte
. opposta, ciog ucll'incassaturs con la propria controvite, dopo
averyi fissato tin ‘filo comusnicante con uno dei due serrafili.

Inoltre, fatto un dltro foro sulio stesso asse, distante cirea
1 cm. dalla goecia di sego, vi si fisserd un capo’di una pie-
cola molla a spirale, ‘n medo che questa, con la sua tensione,
tenga sollevata.la laminetta e non le faccia toccare, in condi-
zioni di riposo, la superficie del bottone di contatto. Portata
pot la prima sulla tavoletta, la si porrd in modo che la testa
dellz vite, che tien fermo il pomo, si sovrapponga alla testa -
della goccia di sego, e che 1a molla incontri e sia premuta dalla
Jaminetta stessa; quindi, pei due fori desderitti, si fararmo pas-
sare due viti che la immobilizzeranno alla tavoletta, ad una delle
quali si fisserd anche un perzo di filo che servisd a farla comu-
nicare col serrafila rimasto libero. Prémendo il pome cen la
mano, la laminetta, prima tenufa sollevata dalla molla, vertd
a cotttatto con la gocein i sego e chiuderd il circuito togliendo
la prestione, la molla la risclleverd e restérd cost impedito il
passaggio élla corrente.

Riguardo alle pile aziomauati ii rocchetto, di esse si & gid dif-
fusamente parlato nel cap. I: aggiungiamo qui-che in una
piccola stazione, per pochi metri, pid anche usarsi una. pila
Grenet a bottiglia da 12 a 1 litro, non avendosi mai un funzio-
namento contintio: c¢i®d non accade per una stazione all’apetto,
in cui bisogna tenersi sempre pronti ed avere una corrente sen-
sibilmente costante. Gli accumulatori converrd comprarli; d’al-
tronde chi volesse costinitseli da sé non avtd che a cousultare
uno dei molti e buoni 1ibri che ne parlano. -

4.° SUONERTA E COHERRR, — Per una piccola stazione da dilet-
tanti, & conveniente usare per avvisatore una comtme suoneria
elettrica. -Quiesta, oltre che ad avvantaggiare l'estetica, setve
anche, dietro leggera modificazione, a deccherizzare il coherer,
per cui si pud fare a meno del martelletto vibrante, che com-
porterebbe una inutile complicazione. Infatti aggiungendo a
quello della sunoneria un seconde martelletto pin Iungo, con
battente di legno, si pud, disponendo convenientemente il
coherer, surrogare vantaggiosamente il decoherizzatore, I1 di-
lettasnte potrd facilmente costruirsi da sé tale dispositivo, di-
sponenda i diversi appatrecchi come nella fig. 3. Su di una ba-
setta di legno di dimensioni convenienti, pianterd da un parte,
per mezzo di viti, una seconda assicella, pili piccola ¢ tale da
poter contenere su di un suo lato un comune campanello elet-
trico. Questo sarhd bemne comprarlo, non essendc punto pratico
costruirsene uno da s¢, dato il modice prezzo a cui essi sono
in commercic (1,50 a 3,00 lire). Dopo averne levato il coper-
chio, vi si pratichéranno (col trapano o col succhiello) due
fori tali da. poter contenere due viti che serviranno a fissarlo
ali’assicell, e quindi, nresse il bsttente, =i salderd un filo- di -
ottone di 1-2 mm. ¢i diametro e lungo 7-10 cm., alla ¢ni estre-
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mitd si fisserd un pezzettino sferico o affusolato di legno che
serviry da Dattente. Si trarterd ora di costruire e disporre il
coherer in modo tale da fario colpire di rimbalzo dal sudgdetto
martelletto. Per'il dilettante credo sia pill conveniente adope-
rare- uin coherer Castelli: esse, oltre ad essere alquanto sensi-
bile, & di facilissima castruzione e di sicuro funzionamento,
Nel Cap. IIT ne abbiamo gid parlato abbastanza diffusamente;
seguendo le regole e le dimensioni date, il dilettante potrd fa-
cilmente venire a capo di simile costruzione. .
Supponiamo quindi di aver gii costrutto il coherer, e di dover.
costruire il supporto. Praticati in esso due fori, ad una di..
‘stanza fra loto quasi eguale alla lunghezza del coherer, ed in
prossimitd- del sccondo martelletto, vi si fisseranne due serrafili
 piuttosto grandi, le cui viti inferiori si faranno comunicare con
due altri serrafili posti sulla basetta. Per i fori def due primi
serrafill si faranno passare gli elettrodi del coherer, in modo
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che, stringendo le viti supetiori, gquesto rimatiga solidamente
fissato ad una distauza di qualche ceptimetro dalla base. Se it
battente del secondo martelletto, vibrando, nor colpisce il co-
herer, si distaccherd dalla basetta l'assicella verticale portante
la suoneria, e mediante le solite viti 1z si fisserd al posto giusto.
I due morsetti di guesta si faranno comunicare con altri due
serrafili posti sula basetta e che serviranno a collegarla al resto
del circuito,

5-° STAZIONE RADIOTELEGRAFICA TRASPORTABILE. — Passiamoc ora
alla costruzione di una piceola stazione radiotelegrafica mo-
dello dimostrazione. In questo tipo, gli apparecchi che lo com-
pongono sono generalmente sitnati tutti su di una basetta in
‘legno di dimensioni convenienti; e cid, oltfe ad aumeéntare l'e-
stetica, serve anche a tendere facilmente trasportabili le sta.
zionl stesse, Queste non si costruiscono maji per portate st
periori ai 3o-70 metri, principalmente per il piccolo sviluppo
che devesi dare all’antenna; e per la non buona messa a terra,
... Supponiamo quindi di volerne costruire una, tale da funzio-
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nare a 6-10 wetri di distenza, Dovreme naturalimente formare
due stazioni, la trasmetcente e Ia ricevente. La prima compren-.
dery: il rocchetto, il tasto, l'oscillatore, Fantenna e la pila; la
seconda : il coherer, la' suoneria, la pila, 1'antenna ed eventual-
mente il relais € }a macchina Morse. Data perd la piccola por-
tata della stazione potremo fare a menc di gquesti ultimi appa-
recchi, non essendo il relais necessario per simile distanza.
Prima di tutto dovremo dunque munirei di due basetle di le-
gno, che siluciderannc bene, di cirea 25 % 16 cm., su cui si mon-
teranno i diversi apparecchi. Per cominciare costruiamo percid
la trasmettente. Come si & detllo, questa comprendera : il tasto,
il rocchetto, Y'oscillatore, antenna e la pila. Per i primi due
apparecchi ci serviremo di quelli gil descritti precedentemente ;
dovremo quindi costruire Voscillatore, e per questo sceglieremo
il tipo indicato nella fig. 8, essendo il pin conveniente.
Procurateci due sfere metalliche, preferibilmente vuote, i
30-40 mm. di diametre, salderemo ciascuna ad un pezzo di tuho
metallico le cui estiemitd inferiori si faranno entrare forzata-
mente in due fori praticati in un’assicella di legno di 1ox s cm.
che servird di base. Fra le due sfere, poste a conveniente di-
stanza fra loro, situeremo una terza slera piend, molto pill pic-
. cola, di circa 70 mm. di diametro, che potremo togliere dal mar.
“telletto di una vecchia suoneria fuori uso; e questa sfera si fis-
serd ad un pezzo di filo d'ottone pinttosto grosso che si-fard
eutrare in un altro foro, praticato nella stessa '1551ce]1a, a metd
distanza fra gli altri duc. Per la bobina avanti descritta, la di-
stanza fra la piccola e le grosse sfere dovid essere di ecirea
2 mim,: essa si regolerd facilmente alzando od abbassando il
filo portante la sfera centrale. Due serrafili, posti ai lati del-
VTassicella e In comunjcazione con te grandi sfere, complete-
ranno Poscillatore: gueste & preferibile che abbiano una pro-
minenza tonda tel punto rivolto alla piccola sfera, e cid per
agevolare la formazione della scintilla (parte I, fg. o),

Per la pila, potrd servire una Grenet a bottiglia di zinco mo-
‘bile : per-il nostro rocchetto ne bastera una di mezzo litro. 11 li-
quido. eceitatore di questa pila si prepara sciogliendo 150 gr di
hicromato di potassio o di sedio in un litro @’acqua e aggiungen-
dovi,. sempre mescolando, circa 200 gr. di acido solforico del

_commercio, € gqualche grammo di bisolfato di mercurio; press’a
pocg come nelle pile a due liguidi. Quando occorrerd trasmet-
tere, si abbasserd lo zinco in modo da farlo immergere nel li-
qmdo producendosi cosl la corrente: cessato il bisogno lo si
rialzerd, fermandolo con la vite supériore, per 1mped1re un .
inutile consumo.

Dovremo infine costruire Iautenna' per questo. potrd ser-
vire benissimo una stecca di legno un po’ lunga, in modo dz
raggiungere un’altezza &i un paic di metrd, e alla cui som-
mitd si fisserd una traversa di filo metallico alquanto grosso -
affinch® non si pieghi. Questo, che sard lungo circa un metro
¢ che si disporrd ad angole retto con l'antenna, comunicherd
con la stazione, mediante un filo conduttore che si piegherd ad
elica lungo la:stecca stessa, Per la presa a terra si disporrd un
serrafile sulla -base, e inoltre si imchicderannc al disotto di-
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guesta delle strisce metalliche in comunicazione con 1'altro- poto

della stazione, in modo che disponendola, sia a terra che su

di un posto conduttore in comunicazione com gquesta, faceiano

in gualche modo contatto con la terra stessa. Se le strisce

non bastassero, si collegheri il serrafilo, anch'esso in comuni-

cazione col medesimo polo, con una presa a terra qualungue,
Riepilongando, si potranno dispotre le cose come in fig. 43

mediante dne serrafili cke si disporranno sulla base stessa,.si

potrd far comunicare il rocchetto con la pila, facendo cosl restar

questa indipendente dalla stazione. Quindi uno dei Ali prove-

nienti dalla pila si far) comunicare con la bobinz, I'altro col

tasto: il secondo filo di questo andrd pure alla hobina. Inolire

i due capi del secondario comunicheranno con Poscillatore, e

da guesto uno andri alla terra, l'altro all’antenna.
Passiamo ora alla stazione ricevente. Abbiamo gii descritto la

suoneria ed -il coberer; non dovremo quindi

che munire la stessa di pila, di antenna e di

presa a terfa. Per pila sard adattatissima una

pila a secco di dimensioni ridotte, per esem-

pio: di rox5x5 ed anche meno, e cid per

pon inviare attraverso il coherer una corrente

troppo intensa che lo danneggerebbe: l'an-

tenna e lp presa w terra saranno analoghe a

quelle della stazione precedente. Quindi sulla

seconda basetta si disporrd: 1.° la pila; 2.° 1a suoneria ed il
cokerer, un capo del quale sard in comunicazione con 'antenna,
I’altro con la terra; 3.° Pinterruttore, che servirk ad escludere la
pila dal circunito durante i periodi di riposo. I collegamenti
vanno fatti come nella fig, 22: in qQuesta stazione, essendo la
pila senza liquido {pila a sécco), si potrk montarla stabilmente
sulla stessa basetta. Nelle comunicazioni si badi di usare filo
ben isolate, specialmente quello proveniente dall'anténna, e cid
per non dar luego ad inconvenienti, che, con scarso isolamento,
sarebberc frequenti.

6." POSTO RADIOTELEGRAFICO PER COMUNICAZIONI A DISTANZA. —
Stpponiamo ord di voler costruire una stazione di T'. 8. F, per
una- distanza all’aperto &i "4o0-600 metsi. Dovremo aazitutto .
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scegliere il tipo pill conveniente di staziome e il luogo pitt
adatto oye collocarla. Per.non usare us rocchetto molto forte,
cid che comporterebbe una spesa non lieve, adopeferemo nella
ricevente -un detector elettrolitico con ricezione per telefono:
cosl, oltre ad ottenere una grande sensibilitd, semplificheremo
notevolmente 11 monteggio della stazione e diminniremo l'al-
tezza dell’antenna. Tanto la ricevente che la trasmettente, sard
plis gomodo montarle su di un tavole possibilmente grande, in
mado da potet contenere agevolmedte tutti gli apparecchi:
ogiii posto comporterd una. stazione trasmettente ed uwna rice--
vente, in guisa da poter comunicare. e ricevere dallo stesso
Inogo. : S

Per il montaggio della stazione e per il luoge ove collo-
care i tavoli, bisogmerd scegliere un posto per guanto pift sia
possibile asciutto, aereato e non molto stretto: in esso si col-
locherd il tavolo contenente gli apparecchi, la cassetta delle
pile e degli accumwlatori, gualche attrezzo necessario per le
eventuali. tiparazioni, ed il filo portahte all’asitenna. Huesta si
collocherd superiormente all’edifizio, operando come indiche-
remo fra breve, ' :

Dovendo essere tanto un posto guante l'altro quasi-eguali,
ne descriveremo soltanto uno, e il lettore procederi analoga-
mente per it secondo. Per rocchetto bisognerd forne uno di
circa 2o mm. di scintilla: se non si vorrd acquistarle lo si
costruira, procedendo per la costruzione come per il rocchetto
precedente, ma adottando queste dimensioni: Il mucleo e Ia
bobina si faranno lunghi ciréa 20.em. : occorreranno 350 gr. di
filo di 1fro’di millimetro per il secondario, cid che equivale a
‘circa 4zo0 metri. I1 primario’ si fard con tre strati di filo di
rame di raf1o &i mm.: il focchietto di legno avrd le testate di
85 mm. di diatnetro con un foro di 2 cm. e con un nucleo di
. 3 1/z cm, di spessore. L’isolamento dovid essere accuratissimo:
T’avvolgimento del filo secondario, nel principio, si comincerd
e si finird a circa 1 em. dalle testate: ogni strato si coprird
con tre &i carta paraffinata, procedendo in guesta operazione
come pel rocchetto precedente. Man mano che si avanzera nel.
I'avvolgere il filo indotto, si diminuird sempre ogni strato di
due o tre spire per parte, in modo che; alla fine, gli ultimi strati
non cominceranno pill ad 1 cm. di distanza dalle testate cotne
per 1 primi, ma a 3-4 cm. da queste. L'ultitno avvolgimento si
ricoprird con parecchi giri di carta paraffinata che si vernicerd
acctiratamente con vernice isolante. Per far comunicare il-filo
indotto con i serrafii posti sulle testate, bisogneri procedere
con grande accuratezza. Alla fine del filo, non si avrd a far
altro che congiungere questo col serrafilo pitt prossime; ma
per il principio la cosa & diversa, dovendo il filo correre.lungo
una ‘testata della bobina: sard percid bene ricoprire questo
con uno spesso tubo di gomma fasciato con nastro paraffinato
o incatramato.

Quanto al condensatore, esso i fard con 8¢ fogli di stagnola
di 200x 100 mm., alternati ad 8r fopl di carta paraffinata un
po’ pitt grandi, legando -il tutto e cospargendolo di paraffing
fusa. Per interruttore-vibratore converrd usarne umno a meret-



AD USO DEL DILETTANTE 57

rio, procedendo, per la sna costruzione, come & ipdicato nel

- Cap. H della prima parte. B preferibile, a costruzione finita,
- ¢hiudere rocchetto e condensatore in ura scatola di legno che
si riempird di paraffina fusa, chjudendo poi aceuratamente il
tutto: cid per favorire l’lsolamento, data la discreta potenza
della bobina. Questa funzionerd ottimamente con un accumu-
latore doppio sotto 4 volts: consumerd 5 ampéres, ciod circa
20 watts, per cui basterd un accumulatore doppio di 3o ampa-
re-ore. Per tasto potreme usare guello gid descritto preceden-
temente, facendolo, se del caso, un po' pilt grande.

Dovremeo ora costruire 'osciilatore. Data la bobina e la di-
stanza da superare, converrd scegliere 1'oscillatore della fig. 10:
questo, oltre a non essere di difficile costruzione, & di grandis-
-simo rendimento. Ci doviemo qumch procurare quattro sfere:
due preferibilmente vuote di circa 7 cm. di diametro e altre
dne molto pid -piccole di 14-16 mmi. che si potranno anche to-
‘gliere da vecchie suonerie iuntilizzate. ¥n clascuna delle due
-grandi sfete ¢ in ad pitnto qualunque di esse, con un trapano,
praticheremo un foro di eirea 2 1/2 mm. di diametro, maschiato
a vite, mediante la guale vi fisseremo un filo di ottone di 3 mm.
di diametro, con passo a vite ad ambedue le estremitd, e lungo
circa 5 em. Costruite poi due colonnine ¢i metallo alte 7 cm.
¢ di circa 1 em. di diametro {che si potranno fare a tornio, o
con un adatto tubo di ottene}, in un foro trasversale fatto nella
parte superiore di queste (8g. 5), faremo passare il filo 4i ot-
tone precedentemcnte preparato, 11.1 modo che vi vada alquanto
strettamente. Le due colonnine si [sseranno pm ad una ha-
setta di legno di 7x15 cm. e si faranno comunicare con due
serrafili posti su guesta: dopo cio, all'estremiti libera dei due
fiti, si avviteranno le due piccole sfere, anch’esse precedente-
mente bucate e filettate. Regolando convenientemente la di-
stanza tra.queste due ultime sfere, si potrd adattare 'oscilla-
tore @ quaisiasi roccheito: per quello precedentemente co-
stiutto esse potranno stare a cxrca I_-,-IS thm, st da avere tna
scintilla ben nutrita.

Ci rimarrd poi ancora, per completare la.nostra stazione
trasmettente, da costrulre I’antenna, la quale servird anche per
quella r1cevente Come sié detto, 'antenna dovremo costruirla
nel punto pilt alto dell’edifizio, e qumdl ad una certa distanza
dagli apparecechi: dowemo pereid condurre un filo da questi
all’antenna, filo che si isolerd accuratamente lungo tutto il suo
pPercorso, e st potesse, sarebbe beue usare per questo scopo
quel filo ad alto isclamento che adoperasi negli automobili per
rmmre il magnete alle candele d’accensione: altriment! biso-
grerd collocare :1 filo" su degh isolatori abbastatiza grandi, e;
per quanto pift sia poeqzhlle distanti dal muro. Per il passag-
gio attraverso le pareti della stazione si proceda come ¢ indi-
cato nel capitolo IV della prima parte. Per tipo d'antenna po-
tremo scegl:-ere quello della fig, 34: & il mﬁ conveniente per
simili casi, e non molto difficile a costruirsi. Il filo orizzontale
lo faremo hm'go 7 metri: da questo partiranne 1o fili obliqui,
lunghi 10 metri e convergenti in un punto da cui si fard par-

" tirg §l filo comunicante ¢on la stazjong: anche per-ecid of atter-
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rerio alle regole indicate nel capitolo IV. 11 filo -orizzontale lo
potremo tendere su due pali o fra due muri; tanto nelt*ua caso
quanto nell’altro dovremo usare il sistema di isolatori -della
fig. 38, per il maggior isolamento dell’antenna. Per la presa a
terra, 0 collegheremo gli apparecchi con i tubi dell’acqua o del
gas, o in mancanza di questi procederemo come nel cip. IV.
Dovremo ora costruire gl apparecchi per 1a stazione ricevente.
Questa, essendc a deteector elettrolitico fed esciudendo la bo-
bina d’accordo, essendo relativamente piccola la distanza da
superare}, comprenderd: antenna, condensalore, detector, due
. pile a secco, interruttore, tele-
fono, presa a terra. La presa a
terra e 1’antenna saranno ie
stesse di quelle della stazionme
- precedente : basterd intercalare
ael circuite dell’ anterna un’
commutatore, perché comuni.
chi con 'una o Paltra stazicne.
Coniineciamo guindi a costrui-
re il detéctor. Per questo, do-
viemo prima munirei del filo
~di platino sottilissimo, che si
potrd acquistare facilmente; chi
non 'lo volesse, perd, potrd so-
stituitlo con un pezzetto di quel
fili estremamente sottii che
sono nelle lampadine elettri-
. che ad incandescenza a filo me-
tallico : gener.llmente questo flo & .di tugsteno, platmo 0 tan-
1alio, di diametro variante trz2 1/50 e 1/10 di mm., ed & ottimo
per 1ale scopo. Bisoguerd pure fnunirsi di wan piceolo reci-
picnte di velro, come per esempio un bicchierino da lguore, al
gquale si adatti un pmcolo coperchio d1 legno, prefenbllmentc
paraflinalo, spesso cirea mezzo cm. e in cul si praticheranuo
due fori; uno al centro, l'altro lateralmente. Per il foro centrale
faremo passare un (u- '
bette di vetro portante
il filo di platine e prepa-
1ato nel modo sepuente
(fig. 6): si prenda un
piccolo tubo di vetro di
3 mm. di diametro ester.
no e 2 mm. di diametro
intertio, e 1o =i tagli con -
lo spigolo di una lima
a triangolo, per una lun-
ghezza di circa 2 e, Con
un pe' di paraffina ram-
mollita per mezzo del ca- . d )
lore, si otturi poi per § mm. un’estremitd di tale tubetto, e
preso un pezzettino del flo di platino, lungo circa 15 mm,, lo
51 introduga con delicatgzza nel centro della cera, sempre ram-
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mollitd per mezzo del calore, in modo che sforga 7 mm. al-
Iestesno e 3 nell'interno del tubo. In questo poi si faccia en-
trare anche una piecola goccm di mercurio tale da r1emp:r10l
per altri 7 0o 8 mm. : tale gocela avrd 1'ufficio di far comunicare:
il filp sottilissimo col filo provemente dal serrafilo superiore,
dlspomz:oue chiaramente indicata in-figura. Per il foro laterale
si faccia pm passare un pezzetto di quel filo di piombo usato
dagli -elettricisti per le comuni valvole; lo si taglierd per fina
lunghezza di circa 5 cm. e si piegherd ad anello nella parte in-
feriore in modo da circondare Pelettrodo positive (filo di pla-
tino) : poi lo-si fard comunicare con un secondo serrafilo posto
pure sul piceolo coperchio, Non resterd a far altro ora che
riempire il recipienite d’acqua acidulata (acqua, gr. 1oo; acido
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solforico, gr. 11}, in modo che il livello di questa sopravanzi
di un paio di milimetri 'estremitd del tubetto di vetro, e il
detector sard cosl compiuto,
Per il condensatore dell’antenna, ne costruiremo una aunalogo
a quello gia descritto per ii rocchetto da 6 mm. : bisognerd perd
curarne molto l'isolamento. Per pila serviranno due pile a secco
o a sacchetto non molto grandi; ¢ perd preferibile acqui-
starle, non esseudo punto pratico costruirsele da sé. Lo stesso
dicasi per il telefono: é un apparecchio che bisognerd, per
tale scopo, assolutamento. comprare, devendo essere, oltre che
sensibilissime, di acctirata costruzione. Se ne sceglierd uno da
200 a 2000 ohms di resistenza, ¢ si noti che quanto pill gronde
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sarh la resistenza, tanto pili grande sard la sensibilitd dell’appa-
recchic.

Quante pol al commutatore da inserire sul circuito deil’an-
tenna ed all’interruttore del circuito della pila, credo che
chiungue .sappia costruire simili apparecchi; ad ogni' modo
rammenterd che il primo & composto di una laminetta metal-
Hea 4 (fig. 6), girevole intorno ad ¢ e in comunicazione con
I’antenna: ad una certa distanza fra loro vi sonoc poéi due con-~
tatti & e ¢, tali che la laminetta, mucvendosi, incontri ora 'unc
ora D’altro, per stabilire le diverse comunicazioni. Quando la
laminetta & in b, 1a corrente andrd per es, alla trasmettente:
guando & in. ¢ resterd interrotta la comunicazione con la prima
€ stabilita con 1a ricevente: quando infine essa ¢ in d, ambedne
le stazioni somo fwori circuito. ,

Disponiemeo infine i varl apparecchi sul tavolo scelto: per
cid potremo ‘adottare la disposizione indicata dalla figura 7,
e ciod porre in 4 il rocchetto, in B linterruttore a metcurio,
in C il tasto di trasmissione, in D Voscillatore ed in I il com-
mutatore dell’antenna. Pid in alto, disporremo gli apparecchi
della ricevente, cio¢ in A4’ le pile, in B’ il detector in cassetta-
custodia, in €' ii condensatore, in I¥ il telefono ed in E l'in-
terruttore, seconde lo schewna della fig. 54- F ed F' sono due
serrafili, uno per il collegamento con Pantenna, ’altro con la
terra: M ed N servono per il collegamento all’accumunlatore.
Come si & detto, il secondo posto si costruird con Ie stesse nor-
me del primo, curando nell’usare apparcechi di eguale poteniza.
Dopo aver montato ¢ disposto ogni cosa, il dilettante potrd
fare la prova della stazione, prova sempre attesa con ansia,
e che, se si saranno segulte tutte le norme prescrifte, non potrd
non rinsecire soddisfacente.

Crediamo cosi di aver istruito. in qualche modo il dilettante
intorno alla T. §. F.; ché se volesse avere di queste notizie pn‘l
ampie e irattate con maggior competenza scxentiﬁca. uon avra
che consultare uno dei molti e buoni Hbri parlanti di ¢id 2 che
potrd facilmente trovare in commercio,
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APPENDICE..

" Costo degli apparecchi e dei materiali
comunemente usati in T. 5. F,

Tornerd utile al dilettante che volesse costruire un piceolo
posto radiotelegrafico, sapere il prezzo comune degli appatec-
chi occorrenti, pér farsi un esatto conto della spesa che do-
vrebbe sopportate acquistando gli apparecchi belli e fatti o co-
stritendoseli da sé. I prezzi qui segnati sono tolti, per la mag-
gior parte,-dal catalogo della Ditta E. Resti di Milano {via San-
t’Antonio,13}, specialista nel materiale scientifica: alcuni poi

“da altre Case del genete.
_Rpcchetti 4 Ruhmkorff (di costruzione francese, ottima qua-
Clitdy s :
Seintilta mm. 4 6 8 " 10 15 20 25 30 40 50 6o 70
Prezzo Lire 7,60 8,50 11,50 17 20 36 45 s6 75 98 115 I4o

Jigger (trasformatore di Tesla): L. Go-100.
Macching Morse (scrivente) : L. 15-40-60. '
Pile a due liquidi: da 16 em., L. 3,60; da zr cm., L. 5.
Accumnlatori Hensemberger doppi:
Capacith Amp.-ore_20 25 30 40 60 75
Prezzo Lire 18 22,50 28 30 35 46
Pile Gienet:
Capacitd Litri Yoo Ya I 2
Lire 2,50 1,50 5,5¢ 7
Apparepehid radiotelegrafico modello dimostrazions (trasmet-
tetite e ricevente: da 6-8 metrl, L. 47; da 25-30 metri, L. a0,
Coherer di Branly, L. 4,50; idem, con supporto, L. 8.
Coherer di Kroplin, L. 2,75.
Coherer e suoneria’ (fig. 47), L. 18,50.
Relais (resistenza 5 ohms), L. 4; da 40 ohms, L. 1575
Oscillatore (fig. 8), I. 5; oscillatore ad olio (fig, 11), L. =1,75.
File a sacchetio, .. 1,50 a 3.
Pile a secco (dimensioni 4ox40x85), L. 1,60.
Condensatori per bobine sino a 2o mm., L. 3,50; idem, sino a
4o mm,, L. 4,75. ) .

Condensatori per T. & T. ad alto isclamento (capacitd o,05
microfarads), L. 7. .
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Filo' di rame per bobmare; isolato in seta, per bobine &
Rubmkorff ;

Digmetro mm. ., . . . . 0,10 o0.12 0,15 ©,25
Prezzo di 25 grammi Lire 1,80 1,60 1,25 1,—
» 50 » » 3H— %75 2,30 1,78
» 100 » » S5:— 4,50 3,50 3,—
» 1000 3 45— 40,— 3I,— 27,—

Lunghezza d’un kg., metri 10.000 -8.500 6.700 2.000

Detector a galeua, L. 35, 75

Detector elettrolitico; K. 13,73.

Elettrodo positivo per detto (ﬁlo di platipo da 1/100 di mm.) in

tubetto di vetro, I. 2,20

Bobina d’accerdo ad 1 cursore, in cassetta di noce, L. 35,75;
idem a 2 cursori, in cassetta di noce, L. 553
idem a 4 cursori, in cassetta noce, L. 178, 59

Ricevitord telefonici al alta tensione:

Ohms 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 )
Prezzo Lire 13,75 19,25 22,— 24,75 27,50 .
Tasto Morse, L. 3 a 5.
Suonerie elettnche, I. 1,50 & 3.
Costo dei prodotti chimicd, al ke : i
acido solforico, L:70,20 2 L. 0,50}
bicromato di potassio, 1. 1,10
di so-dm, L. 1,25;
mercurio, L. 8.

Sale cromico (eceitatore preparato per pile Grenet), m bot—
tiglia:

Da e litra 1/, 1 2
Prerzo Lire o,30 0,45 ©,70 1,20

FIne.



